ГЛАВА VII . Этические принципы подготовки материалов о детях и людях с инвалидностью

В науке надо повторять уроки, чтобы хорошо помнить их;

 в морали надо хорошо помнить ошибки, чтобы не повторять их.

Василий Ключевский

Данная глава является продолжением разговора об этических принципах взаимоотношений журналиста с героем материала. Речь пойдет о категории героев, общение с которыми выходит за рамки обычных контактов журналистов с людьми – это дети и инвалиды. Взявшись за подготовку материала о детях или людях с инвалидностью, журналист должен быть особенно внимателен к этической составляющей своих целей, методов и используемой им лексики. Готовясь к интервью с ребенком или инвалидом журналисту необходимо иметь хотя бы минимальные знания о психологических особенностях их поведения и о том, как правильно вести себя при встрече и общении с ними.

1. Этические принципы подготовки материалов о детях

Дети очень часто умнее взрослых и всегда искреннее.

Максим Горький
В соответствии с законодательством Кыргызской Республики человек считается ребенком до достижения им возраста 18-ти лет. Ребенок от рождения обладает практическими всеми правами, которые имеет взрослый человек. В тоже время ребенок беззащитен и не может отстаивать свои права сам. Именно поэтому журналист должен строго придерживаться этических принципов и быть максимально чутким при подготовке материалов о детях.

При общении с ребенком, журналист, какую бы цель он при этом ни преследовал, – взять интервью, получить информацию, сделать фотоснимок, – обязан ставить превыше всего интересы ребенка и лишь на второе место – свою цель.

Не во всех кодексах журналистской этики есть специальные нормы, касающихся подготовки материалов о детях, или же в них дети упоминаются наряду со взрослыми людьми. В качестве примера можно привести выдержку из «Кодекса профессиональной этики российского журналиста:
«Журналист придерживается принципа, что любой человек является невиновным до тех пор, пока судом не будет доказано обратное. В своих сообщениях он воздерживается называть по именам родственников и друзей тех людей, которые были обвинены или осуждены за совершенные ими преступления - за исключением тех случаев, когда это необходимо для объективного изложения вопроса. Он также воздерживается называть по имени жертву преступления и публиковать материалы, ведущие к установлению личности этой жертвы. С особой строгостью данные нормы исполняются, когда журналистское сообщение может затронуть интересы несовершеннолетних».

Во многих этических кодексах есть отдельные статьи, касающиеся правил упоминания детей в материалах на судебную и криминальную тему. Например, в Этическом кодексе норвежской прессы есть следующие рекомендации для журналистов: 

«Следует с особой осторожностью использовать фамилии, фотографии и другие способы идентификации в материалах судебной и криминальной тематики. Особое внимание следует проявлять при освещении дел, находящихся в стадии следствия, в которых замешаны малолетние нарушители. Необходимо воздерживаться от раскрытия имен, если только это не является необходимым условием для удовлетворения обоснованной и справедливой потребности в получении информации. 

Рекомендуется не называть имена детей при описании семейных конфликтов или дел, находящихся в рассмотрении судебных инстанций или инстанций по опеке над несовершеннолетними». 
В Этическом кодексе журналиста Кыргызстана, также есть отдельная статья по вопросам, связанным с освещением жизни несовершеннолетних:

«Журналист должен быть особенно осторожным при освещении вопросов, связанных с детьми. Журналист и редактор должны иметь обоснования для освещения личной жизни несовершеннолетнего лица (лиц) и разрешение на это от его родителей, опекунов или законных представителей. Недопустимым является раскрытие имен несовершеннолетних (или указывание признаков, по которым их можно распознать), которые имели отношение к незаконным действиям, стали участниками событий, связанных с насилием».
В некоторых кодексах журналистской этики прописаны детальные нормы, регламентирующие работу журналиста при подготовке материалов о детях. Целый список таких рекомендаций присутствует в Этическом кодексе редакции английской газеты «Гардиан»:

«1). До возвращения после занятий домой школьники не должны подвергаться неоправданному вмешательству в их покой.

2). Журналисты не должны интервьюировать или фотографировать детей младше 16 лет по вопросам, затрагивающим благополучие ребёнка, а детей любого возраста — в отсутствие или без согласия на то родителей или других взрослых, несущих за них ответственность.

3). Когда ученики находятся в школе, нельзя заводить с ними беседы или фотографировать их без разрешения школьного начальства.

4). Нельзя выплачивать вознаграждение несовершеннолетним за материалы, затрагивающие вопросы благополучия детей, равно как нельзя выплачивать вознаграждение родителям или опекунам за материалы об их детях или подопечных, кроме случаев, когда плата очевидно пойдёт на пользу этого ребёнка.

5). Для публикации материалов о частной жизни ребёнка должна существовать веская причина. Такой причиной не может быть слава, известность или положение его родителей или опекуна.

Дети в делах о преступлениях сексуального характера.

1. Даже в тех случаях, когда это не запрещено законом, пресса не должна идентифицировать детей моложе 16 лет, вовлечённых в дела о преступлениях сексуального характера в качестве потерпевших или свидетелей.

2. Во всех сообщениях в печати о делах, касающихся преступлений сексуального характера, совершённых в отношении детей,

1) личность ребёнка не должна указываться;

2) личность взрослого может указываться;

3) слово «кровосмешение» не следует употреблять, если это может привести к идентификации потерпевшего ребёнка;

4) особое внимание следует уделять тому, чтобы ничто в репортаже не указывало на родственные или иные отношения между обвиняемым и ребёнком». 

Журналисту следует всегда помнить о том, что обнародованные в СМИ материалы о детях, написанные с нарушением норм этического кодекса могут иметь необратимые последствия для несовершеннолетних героев таких публикаций. Одной из самых популярных, так сказать рейтинговых тем в печатных СМИ являются острые статьи о детях-преступниках и о детях-жертвах. С точки зрения журналистики, такие статьи - сенсация, «горячий» факт. С точки зрения правозащитников - нарушение прав ребенка и журналистской этики.

Кодексы журналисткой этики говорят о том, что в СМИ ни в коем случае не должна публиковаться информация, по которой читатель сможет идентифицировать как преступника, так и его жертву! Таким сведениями журналист наносит непоправимый вред и семье, и самому ребенку. Ведь ему потом жить и жить с этой кличкой, с ярлыками, с настороженным отношением сверстников. А если случай произошел в маленьком городке или селе, то вычислить героя заметки не составит большого труда.

Вот пример такого материала.
	«Рецидивист-педофил из Тверской области решил доверить свою судьбу присяжным»

21 декабря в Тверском областном суде пройдет предварительное слушание по уголовному делу 44-летнего Леонида Смирнова

Мужчину обвиняют в совершении девяти преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Семь из них подпадают под статью «Насильственные действия сексуального характера в отношении лица не достигшего 14-летнего возраста» (п. «б» ч.4 ст. 132 УК РФ) и два – под статью «Изнасилование лица не достигшего 14-летнего возраста» (п. «б» ч.4 ст. 131 УК РФ).

Как следует из материалов дела, безработный Смирнов совершал эти действия в отношении двух детей своих знакомых Игоря М. и Светланы П. 10 и 12 лет на протяжении года, начиная с февраля 2011 года прямо у себя дома в городе Торжке. Мужчина пользовался тем, что в силу возраста и детской наивности жертвы не могли понять характер и значение многих совершаемых в отношении них действий. Сопротивление же он подавлял угрозами.


В следующем материале журналисты пошли еще дальше, в статье есть имена и фотографии несовершеннолетних подростков, подозреваемых в совершении преступных действий.

	Кто порезал посланницу 

     Месяц назад в Бишкеке произошло нападение на посла Кыргызстана в Индии Ирину Оролбаеву. Милиция на днях объявила: преступление раскрыто. 
         Подозреваемых оказалось трое: Улан Молдоев, Анатолий Решетников и Руслан Домаклуев. Все трое - бывшие детдомовцы, учащиеся одного из столичных профтехучилищ. Анатолий Решетников и Руслан Домаклуев на скамье подсудимых уже побывали в феврале этого года - за грабеж обменного бюро. Суд назначил малолеткам условное наказание. Улана Молдоева в тот же период судили за разбой. И тоже освободили, дав условный срок. 
     Молдоев и Домаклуев, по словам старшего следователя Первомайского РОВД капитана милиции Нурлана Жолдошева, жили в центре реабилитации беспризорных детей. Третий юнец обитал в детском фонде "Айдана". В ночь на 9 сентября приятели встретились и отправились, по их признанию, добывать деньги - чтобы уйти из приютов и снять квартиру в городе. То есть, говоря проще, пошли воровать. Квартиру, где жила Ирина Оролбаева, выбрали совершенно случайно - Улан Молдоев заметил приоткрытое окно и решил, что залезть внутрь будет проще простого. Руслан Домаклуев и Анатолий Решетников остались внизу "на стреме". 
     "Форточник" Молдоев, говорят оперативники, не торопился. Сначала он обследовал холодильник и перекусил, чем бог послал - пельменями и колбасой. Затем, прихватив с кухни нож, отправился искать ценности. Именно в этот момент Ирина Оролбаева проснулась. Выйдя из своей комнаты, она нос к носу столкнулась с незваным гостем, который, недолго думая, пырнул ее ножом в живот. В тяжелом состоянии Ирину увезли в больницу. 
     Найти подозреваемых оперативникам удалось только 4 октября, почти через месяц. Сначала задержали Руслана Домаклуева. Потом через него вышли на остальных. Все трое в преступлении признались, а самое главное - потерпевшая опознала Улана Молдоева. 
     - Она его узнала по лицу и по глазам, - рассказывает оперуполномоченный уголовного розыска Первомайского РОВД Эрмек Момуналиев. - Когда они на очной ставке встретились взглядами, Ирина Оролбаева уверенно сказала, что именно этот человек напал на нее. 
     Сейчас сотрудники правоохранительных органов разыскивают и пытаются вернуть И.Оролбаевой украденные ценности. И подозревают, что она - не единственная жертва этой троицы. Поэтому просят граждан, которым довелось столкнуться с подозреваемыми, обращаться в Первомайский РОВД по телефону: 568-607
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Улан Молдоев
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Анатолий Решетников
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Руслан Домаклуев


Еще одна серьезная этическая проблема современных СМИ - это участие детей в различных ток-шоу на телевидение. Ребенок, в силу своего недостаточного жизненного опыта не может знать последствий такой публичности. Он просто доверяется взрослым. Представьте, что дети из телепередачи узнали о проблеме в семье своего одноклассника... Кто-то способен понять и посочувствовать. А кто-то захочет подразнить. Но даже если не будет мгновенных последствий, позже, когда ребенок вырастет, он может не захотеть, чтобы кто-то знал подробности его детства, особенно если он рос в неблагополучной семье.

Чтобы понять некоторые проблемы журналистской этики иной раз важно посмотреть на себя со стороны – например, глазами героев журналистских материалов. Или узнать у самих героев, что они думают об этих материалах. 
В брошюре «КАК ИНТЕРВЬЮИРОВАТЬ ДЕТЕЙ: РУКОВОДСТВО ДЛЯ ЖУРНАЛИСТОВ И ДРУГИХ» (авторы МакКрэм С., Лотт Х.) приводятся ответы детей на это вопрос: Что думают дети о том, как их изображают СМИ? 
Оказывается, детям не нравится, что:

- их серьезные высказывания подаются как веселые или шутливые (что вызывает смех у взрослых, но не у детей);

- в материал СМИ для придания ему интереса включают «необычайно умного ребенка»;

- СМИ злоупотребляют фотоснимками и жизнеописаниями детей в бедственном положении, чтобы разжалобить публику. Это не повышает ее уважения к детям и чувства собственного достоинства у последних;

- СМИ относятся к детям покровительственно и употребляют по отношению к ним снисходительный тон;

взрослые говорят от имени детей даже в тех случаях, когда те лучше осведомлены в обсуждаемом вопросе;

- детей заставляют выступать как дрессированных животных в цирке;

- взрослые демонстрируют невежество детей;

- взрослые вкладывают в уста детей слова, которые те должны произнести, или перебивают их;

- детей изображают пассивными вопреки действительности;

- всех детей смешивают в одну проблемную группу под названием «молодежь».
Журналисту очень полезно хотя бы раз самому побывать на месте героя какого-нибудь сюжета или какой-нибудь телевизионной передачи – и тогда некоторые неизбежные и очень распространенные проявления «профессиональной деформации» журналистов станут очевидными, и это поможет скорректировать собственное профессиональное поведение. 

Именно этим пять лет назад, во время семинара «Как правильно писать о детях», занималась группа кыргызстанских журналистов из печатных и электронных СМИ. 

На основе полученного опыта журналисты разработали специальную памятку для журналистов в которую вошли практические рекомендации по подготовке материалов о детях и правила общения с детьми. Памятка получилась небольшой, но эти 14 пунктов помогут журналистам выполнить свой профессиональный долг «не навредив» нашим маленьким гражданам.
Памятка для журналистов

по вопросам освещения детско-подростковой тематики в СМИ

Журналисты должны придерживаться этических стандартов деятельности в соответствии с Международной Конвенцией по правам детей и Кодексом КР о детях. Журналистская деятельность, затрагивающая жизнь и благосостояние детей, должна всегда осуществляться с учетом уязвимости ситуации для детей.

Журналистам рекомендуется:
1. Дать возможность детям выступать в материале о детско-подростковой проблеме в качестве одного из основных источников информации (без какого-либо стимулирования); 

2. Избегать визуальной и другой идентификации детей, если им грозит опасность, если они являются жертвами, участниками или свидетелями конфликтов и правонарушений, а также, если они сами просят не раскрывать их личности. В данных случаях в ТВ-сюжетах использовать специальные способы изменения внешности с помощью технических средств монтажа (затемнение лица, расфокусировка и т.д.); 
3. Не публиковать фото- и видеоматериалы с образами детей, имеющих сексуальный характер;

4. Брать интервью и фотографировать с разрешения детей и в присутствии родителей/опекунов или лиц, несущих за них ответственность в данный момент;

5. Брать интервью и фотографировать с разрешения детей и в присутствии родителей/опекунов или лиц, несущих за них ответственность в данный момент;

6. Внимательно обдумывать последствия публикации материалов и минимизировать возможный вред для детей, в особенности по отношению к детям с ограниченными возможностями;

7. Не просить/заставлять детей изображать что-то, кого-то – инсценировки при подготовке материалов недопустимы!

8. При освещении конфликтных ситуаций или случаев, связанных с правонарушениями всегда перепроверять то, что говорят дети у других источников информации; 

9. Консультироваться с юристами и психологами при подготовке материалов на детско-подростковую проблематику;

10. Не создавать у детей ложных ожиданий, не обещать помочь разрешить ситуацию, посодействовать  в чем-то;

11. Четко разъяснять детям, для каких целей у них берется интервью, о чем готовится материал и где он будет опубликован/транслироваться;

12. Избегать использования штампов и стереотипов (дети с ограниченными возможностями - это «жертвы», дети - это «цветы жизни», «будущее нации» и др.);

13. Проверять полномочия любой организации, представляющей интересы детей и высказывающейся от их имени;

14. Во время интервью быть с детьми на одном уровне, не возвышаться, не принимать надменных поз, говорить простыми, ясными фразами.
Если Вы захотите расширить свои знания по вопросам прав ребенка и понять как эффективно отражать эти проблемы в новостях и репортажах, выходящих в печатных и вещательных СМИ, то советуем вам прочитать брошюру «СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ И ПРАВА РЕБЕНКА:
Справочник для журналистов, составленный самими журналистами», разработанную MediaWise для ЮНИСЕФ.

2. Этические принципы освещения проблем людей с инвалидностью

Когда нам плохо, мы думаем: «А где-то кому-то -  хорошо». 

Когда нам хорошо, мы редко думаем: «Где-то кому-то - плохо».

Василий Шукшин

По данным ООН, каждый десятый человек на планете имеет инвалидность. В Кыргызстане по официальным данным проживает 120 тыс. инвалидов.

«Инвалидность является результатом взаимодействия, которое происходит между имеющими нарушения здоровья людьми и отношенческими и средовыми барьерами и которое мешает их полному и эффективному участию в жизни общества наравне с другими». Конвенция ООН о правах инвалидов. (Кыргызстан пока не присоединился к Конвенции).

Международное движение за права инвалидов считает наиболее правильным следующее понятие инвалидности: «Инвалидность – препятствия или ограничения деятельности человека с физическими, умственными, сенсорными и психическими отклонениями, вызванные существующими в обществе условиями, при которых люди исключаются из активной жизни». Таким образом, инвалидность – это одна из форм социального неравенства. Она – социальное, а не медицинское понятие, поэтому при подготовке материалов о проблемах и жизни людей с инвалидностью журналист должен использовать соответствующую терминологию.

Слова, которые СМИ используют при описании людей с инвалидностью, могут помочь изменить отношение общества к ним в лучшую сторону и способствовать большему пониманию или, наоборот, могут навсегда сохранить предвзятое к ним отношение и незнание об их возможностях.

При подготовке статьи, интервью, сюжета журналисту следует обратить особое внимание на лексику, которую предпочитают использовать инвалиды, когда речь идет о них. Дело не только в том, что корректный язык помогает формировать позитивный образ героя материала, но и в том, что некоторые привычные всем слова, понятия и фразы, по сути своей, - ярлыки и оскорбительные стереотипы. Использование простых и коротких слов не должно приноситься в ущерб этическому представлению и быть для людей оскорбительными. Пока же на страницах некоторых СМИ продолжают появляться всевозможные стереотипы. Ниже приведены заголовки и строки из публикаций о людях с инвалидностью.
«В столице Кыргызстана проходит городская спартакиада среди лиц с ограниченными возможностями здоровья»
«Продавец пойдёт под суд за кражу денег у слепой женщины (Камчатка)»
«Слепой американец собирается переплыть опаснейшую реку на каяке»
«Слепой мальчик-музыкант из Ульяновска выступит с Президентским оркестром»
«Умственно отсталые украинцы живут хуже заключенных»
«Государство: умственно отсталые дети должны меньше учиться»
«Из российских больниц скоро выпустят половину психов».
«Акварели шизофрении»
«Жителю Ардатовского района Мордовии подарили инвалидную коляску»

Из-за травмы позвоночника он вот уже ровно 27 лет прикован к инвалидной коляске…

«Родители детей-инвалидов обвиняют в мошенничестве благотворительный фонд»

…С сентября прошлого года фонд опекал и героя одной давней публикации «МК» — Диму Елецкого, страдающего эпилепсией…
«ТАЛИСМАН НАДЕЖДЫ»
Участники танцевальной группы «Тумар» на судьбу жаловаться не привыкли: уж чего-чего, а упорства и силы воли им не занимать. Люди с подобными диагнозами, как правило, всю  жизнь остаются прикованными к инвалидной коляске, однако эти ребята сумели доказать в первую очередь себе, а потом и всем окружающим, что они способны на многое… В группу «Тумар» входят воспитанники реабилитационного центра «Умут-Надежда» — дети, страдающие ДЦП. 

 «Крик души» 
Проблемы инвалидов никого не оставляют равнодушным. В Кыргызстане это один из самых уязвимых слоев населения, нуждающийся в особом внимании. Ежегодно в республике проводится множество благотворительных акций для поддержки лиц с ограниченными возможностями здоровья. Но не одной лишь благотворительностью живы инвалиды. 
«Новосибирский дельфинарий откроется через год»
В дельфинарии выделят несколько отдельных бассейнов для плавания с животными детей, страдающими заболеваниями центральной нервной системы (паралич, болезнь Дауна, аутизм и прочее). Подобные процедуры действительно оказывают лечебное действие и крайне востребованы.

Какие же слова несут негативный смысл, создают стереотипы, могут оскорбить или унизить героя журналистского материала? А какие слова или сочетания можно использовать?

При социальном подходе к пониманию инвалидности и по данным социологического опроса среди людей с различными формами инвалидности наиболее нейтральным для них термином оказывается слово … «инвалид»! Темой журналистского материала должен быть человек, а не на его инвалидность, поэтому лучше всего сказать или написать «человек с инвалидностью».

В обществе устоялись некоторые словосочетания, которые в меньшей мере окрашены негативными ассоциациями. Человек с ограниченными возможностями, человек с дополнительными потребностями, человек, имеющий инвалидность. Общее во всех этих примерах то, что на передний план выносится понятие «человек».

Ниже представлена таблица, с примерами слов и понятий, которые может использовать журналист, рассказывая о людях с инвалидностью и примеры слов, которых следует избегать при подготовке таких материалов.

	ИСПОЛЬЗУЙТЕ 
	ИЗБЕГАЙТЕ 

	Человек с инвалидностью
	Человек с ограниченными возможностями, больной, искалеченный, покалеченный, неполноценный, калека, с дефектом здоровья, с недостатком здоровья

	Человек, использующий инвалидную коляску; человек на коляске; человек с парализованными ногами
	Прикованный к инвалидной коляске, паралитик, парализованный

	Примечание: «Колясочник» – приемлемо в среде общения людей с инвалидностью

	Врожденная инвалидность, инвалид с детства
	Врожденный дефект /увечье/ несчастье

	Имеет ДЦП (детский церебральный паралич), человек (ребенок, дети) с ДЦП
	Страдает ДЦП, болеет ДЦП, «дэцэпэшник»

	Человек, перенесший полиомиелит / имеет инвалидность в результате…; человек, который перенес болезнь / стал инвалидом в результате.
	Страдает от полиомиелита/от последствий полиомиелита, жертва болезни

	Человек с особенностями развития / с особенностями в развитии, человек с ментальной инвалидностью, с особенностями ментального развития
	Отсталый, умственно неполноценный, 

с задержкой / отставанием в развитии, 

с интеллектуальной недостаточностью, 

с умственной отсталостью, дебил

	Ребенок с особенностями развития
	Слабоумный, «тормоз»,

с задержкой / отставанием в развитии

	Дети с инвалидностью
	Дети-инвалиды

	Дети с особыми образовательными потребностями
	Школьники-инвалиды

	Человек с синдромом Дауна, ребенок (дети) с синдромом Дауна
	С болезнью Дауна, «даун», «монголоид», «даунята» (о детях с синдромом Дауна)

	Человек с эпилепсией
	Эпилептик, припадочный, страдающий эпилептическими припадками

	Человек с особенностями психического развития, человек с особенностями душевного или эмоционального развития
	Псих, сумасшедший, люди с психиатрическими проблемами, душевнобольные люди, люди с душевным или эмоциональным расстройством

	Незрячий, слабовидящий человек, с инвалидностью по зрению
	Слепой, совершенно слепой

	Неслышащий / слабослышащий человек, с инвалидностью по слуху, пользующийся жестовой речью
	Глухой как пень, человек с нарушением слуха, человек (ребенок) с остатками слуха, глухонемой

	Примечание: «Слепой», «с нарушением слуха», «с нарушением в развитии», «с психическим расстройством» – такие словосочетания привычны для людей с инвалидностью, но в остальном обществе они способствуют формированию взгляда на человека с инвалидностью, как на человека с медицинскими проблемами.

	При сравнении людей с инвалидностью и без инвалидности:

	Не инвалид, человек без инвалидности
	Нормальный / здоровый


Этот список рекомендаций был подготовлен российской региональной общественной организацией инвалидов «Перспектива». Вот что члены организации говорят о своих чувствах при использовании некоторых казалось бы вполне привычных слов и оборотов: 

- Очень распространенное выражение «прикован к коляске» – обреченность, "цепи";

- Слова глухой, немой – невозможность общения, контакта;

- Больной – значит, надо лечить;

- Слова глухой, паралитик, неполноценный, безрукий, больной вызывают сочувствие и жалость;

- Слова калека, слабоумный, Даун вызывают брезгливость;

- Слова псих, слабоумный, ненормальный, шизик, кроме всего прочего, вызывают страх, связанный с непредсказуемостью, опасностью; 

- Выражения человек с ограниченными возможностями, человек на коляске, человек с травмой позвоночника, человек с инвалидностью, незрячий – вызывают вполне нейтральные ассоциации.
При подготовке материалов о людях с инвалидностью кроме использования корректной лексики необходимо особое внимание уделить самому герою публикации и тональности подачи информации. Для того что бы оценить написанный материал журналист или редактор должен ответить на следующие вопросы: 

Что находится в центре внимания вашего сюжета – сам человек или его инвалидность?

Представили ли вы сначала объект вашего сюжета, назвав его по имени? Дали ли вы возможность объектам вашего рассказа говорить самим за себя? Спросили вы героя сюжета, хочет ли он, чтобы в Вашем рассказе упоминалась его инвалидность, и если «да», то каким образом? 

Если вы упомянули, что человек имеет ограниченные возможности, имеет ли этот факт отношение к вашему материалу? 

Например, если люди с ограниченными возможностями проводят акцию за присоединение страны к «Конвенции ООН о правах инвалидов», то в данном случае их инвалидность может быть существенным фактом. Но этот факт не имеет существенного значения, если люди проводят или участвуют в акции против отключения электроэнергии, или занимаются сбором денег в пользу дела, не имеющего отношения к их инвалидности.

	При создании материалов журналист должен избегать указаний на соответствующие признаки лица (группы лиц), а также на физические или психические особенности этого лица, за исключением тех случаев, когда эта информация является неотъемлемой составляющей журналистского материала.

ЭТИЧЕСКИЙ КОДЕКС ЖУРНАЛИСТА КЫРГЫЗСТАНА




Использовали ли вы слова в негативном или переносном смысле, который можно неправильно интерпретировать или оскорбить людей с ограниченными возможностями? Использовали ли вы правильную, специальную терминологию или в основном пользовались «популярно-народными» словами или стереотипами, которые могут быть оскорбительными или бестактными? (Смотрите таблицу выше).

Какова тональность вашего материала? Существует разница между тем, когда в сюжете обращается внимание на существующую социальную несправедливость, которая ставит людей в несправедливое затруднительное положение, или когда используется эмоциональный язык только лишь для того, чтобы возбудить к этим людям жалость.

Пример отрицательного и положительного освещения в прессе проблем людей с инвалидностью.

Факты: Группа граждан с различными формами инвалидности помогает людям без определенного места жительства, организовав для них передвижную кухню с горячими обедами. Во главе инициативы стоит Роза Рузиева – председатель общества инвалидов «Тумар».

	Отрицательный пример освещения в прессе

	«Надежда» умирает последней

В Троицке группа увечных, глухих и немых инвалидов помогает местным бомжам. Каждый четверг они кормят бездомных из разных районов.

Роза Рузиева – председатель общества инвалидов, которая известна своим умением портить спокойную жизнь чиновникам, теперь решила заботиться о голодных бездомных. Роза стала ярой защитницей не только калек, но и бомжей, которых в Троицке около 7 тысяч. Для этого она организовала общественное объединение “Надежда”.

Работающий в городе центр реабилитации для лиц без определенного места жительства – бомжатник, не вмещает всех желающих бедолаг. Он рассчитан всего на 50 мест, а мечтающих получить дармовую еду и кров гораздо больше.

Инвалиды, несмотря на все свои проблемы и несчастья, умудряются выделять небольшие средства для закупки продуктов и устройство бесплатных обедов для бомжей. «Надежда» ждет помощи от чиновников, но не бездействует. Видимо страдающим инвалидам легче понять обездоленных бомжей, чем бездомным достучаться до чиновничьих кабинетов.
	Общий тон материала имеет снисходительный и эмоциональный оттенок.

В материале используется много слов  являющихся унижающими понятиями «увечные» и «глухонемые», «калека», «дармовая еда и коров», «бомжатник», «бедолаги». 

Слова «несмотря на все свои проблемы и несчастья,  умудряются выделять...» «страдающим инвалидам» имеют унижающий смысл.

	Положительный пример освещения в прессе

	«Надежда» не даёт умереть

Троицкие инвалиды, сами зачастую обделенные вниманием государства, взялись помочь местным бездомным. Каждую неделю они устраивают полевые кухни для таких людей в разных районах города.

Председатель общества инвалидов “Тумар” Роза РУЗИЕВА, известная весьма экстравагантными акциями в отношении чиновников, неожиданно для всех сменила амплуа. Нет, она не перестала бороться с беспределом и равнодушием государственных служащих в отношении людей с ограниченными возможностями. Просто теперь она обивает пороги чиновничьих кабинетов, защищая не только интересы таких же, как она, инвалидов, но и карагандинских бездомных. А в свободное от походов по инстанциям время вместе с единомышленниками кормит на пустырях шахтерской столицы граждан, лишившихся крова. Для этого она организовала общественное объединение “Надежда”.

В Троицке уже несколько лет вполне успешно работает центр реабилитации лиц без определенного места жительства. В простонародье - бомжатник. Но он вмещает всего 50 человек. Именно на столько бездомных местный бюджет ежегодно выделяет средства. Нуждающихся же в помощи гораздо больше.

Сейчас “Надежда” устраивает бесплатные обеды на 12 точках в разных частях города. Пока у волонтеров нет своеготранспорта, но они стараются на каждой точке появиться хотя бы раз в неделю.
	Материал имеет позитивный характер.

В статье представлены факты, о которых большинству читателей интересно узнать, но не драматизируются состояние здоровья людей с инвалидностью. 

Данный материал, тоже не идеален, но он показывает людей с инвалидностью как активных членов общества, улучшающих городскую среду, как людей неравнодушных, способных самостоятельно сделать то, что должны делать городские власти. 




Отрицательный пример истории в газете или на телевидение - это типичная ситуация во всем мире, когда отсутствует связь между инвалидным сообществом и журналистами. Журналист предполагает, что история с инвалидностью должна быть подслащена, вызывать жалость и призывать к благотворительности.

Позитивный пример - это то, что может явиться результатом постоянной связи инвалидного сообщества с журналистами и СМИ, когда передается информация о целях и задачах этого сообщества и объясняются различия между положительным и отрицательным изображением.

Что еще необходимо знать журналисту при подготовке материалов о людях с инвалидностью? При общении с человеком с инвалидностью следует помнить, что инвалидность может быть вызвана заболеванием, хотя сама она не является заболеванием, и инвалидность не может быть заразной. Не все люди, имеющие инвалидность, являются хронически больными; многие из них не считают себя беспомощными; некоторые из них полагают, что понятие «инвалидность» навязывается обществом, которое не учитывает потребности всех своих граждан.
Сотрудница Национального Центра Доступности США Карен Мейер составила универсальные правила этикета, которые следует соблюдать при общении с людьми, имеющими различные физические особенности. Эти правил используются работниками общественных служб США и будут полезны журналистам при личном общении с героем публикации.
10 общих правил этикета
1. Когда вы разговариваете с инвалидом, обращайтесь непосредственно к нему, а не к сопровождающему или сурдопереводчику, которые присутствуют при разговоре. 

2. Когда Вас знакомят с инвалидом, вполне естественно пожать ему руку – даже те, кому трудно двигать рукой, или кто пользуется протезом, вполне могут пожать руку – правую или левую, что вполне допустимо. 

3. Когда Вы встречаетесь с человеком, который плохо или совсем не видит, обязательно называйте себя и тех людей, которые пришли с Вами. Если у Вас общая беседа в группе, не забывайте пояснить, к кому в данный момент Вы обращаетесь и назвать себя. 

4. Если Вы предлагаете помощь, ждите, пока ее примут, а затем спрашивайте, что и как делать. 

5. Обращайтесь со взрослыми инвалидами как со взрослыми. Обращайтесь к ним по имени и на «ты», только если вы хорошо знакомы. 

6. Опираться или повиснуть на чьей-то инвалидной коляске – то же самое, что опираться или повиснуть на ее обладателе, и это тоже раздражает. Инвалидная коляска – это часть неприкасаемого пространства человека, который ее использует. 

7. Когда Вы разговариваете с человеком, испытывающим трудности в общении, слушайте его внимательно. Будьте терпеливы, ждите, когда человек сам закончит фразу. Не поправляйте его и не договаривайте за него. Никогда не притворяйтесь, что вы понимаете, если на самом деле это не так. Повторите, что вы поняли, это поможет человеку ответить вам, а вам – понять его. 

8. Кода Вы говорите с человеком, пользующимся инвалидной коляской или костылями, расположитесь так, чтобы ваши и его глаза были на одном уровне, тогда вам будет легче разговаривать. 

9. Чтобы привлечь внимание человека, который плохо слышит, помашите ему рукой или похлопайте по плечу. Смотрите ему прямо в глаза и говорите четко, хотя имейте в виду, что не все люди, которые плохо слышат, могут читать по губам. Разговаривая с теми, кто может, расположитесь так, чтобы на Вас падал свет, и Вас было хорошо видно, постарайтесь, чтобы Вам ничего (еда, сигареты, руки) не мешало. 

10. Расслабьтесь! Не смущайтесь, если случайно допустили оплошность. 

