Техническое задание 

На создание видеоролика для церемонии закрытия проекта COMTACA 

Заказчик – Международная неправительственная организация  ACTED 

Донор – Агентство США по международному развитию -USAID 

 Задача – проект  COMTACA «Предотвращение конфликтов путем проведения целевого анализа с участием сообществ в Кыргызской Республике», выполняется международной неправительственной организацией «Агентство по техническому сотрудничеству» (ACTED). Проект COMTACA стремится минимизировать нестабильность путем проведения целевого анализа тенденций конфликта с участием сообществ в Кыргызской Республике. Целью проекта является оказание содействия в выработке осознанной государственной политики, принятии мер по анализу конфликта и разработка путей создания формального и неформального лидерства на местном уровне для смягчения последствий конфликта. Проект поддерживает инициативу Сетей раннего предупреждения (СРП) на районном, областном и национальном уровнях. 

Деятельность проекта  направлена на оказание поддержки местным сообществам и  местной администрации в определении векторов конфликта, механизмов их решения, содействие укреплению мира для обеспечения безопасности сообществ на юге КР.

 Исполнитель будет заниматься созданием 8- 10 минутного  видеоролика, который расскажет об итогах деятельности проекта с 2012-2014 гг. Данный видеоролик  привлечет внимание  доноров, партнеров и местные сообщества как результат деятельности проекта и отразит  наиболее успешные  действия в рамках проекта. Видеоролик будет показан на церемонии закрытия проекта – на районном, областном и национальном уровнях. Таким образом, стейкхолдеры и партнеры смогут через данное видео понять, насколько результативным был 2-х годичный проект COMTACA. 

Исполнитель должен иметь опыт работы по созданию подобных видеоматериалов, быть осведомленным с проектом,  иметь представление и информацию о Кыргызстане, в частности о южных областях республики. 

Ожидаемое начало работы-  февраль - март  

Завершение работы-  2 апреля 2014 г. 

Заинтересованным кандидатам следует представить письменное заявление по указанной форме, идеи по сценарию видеоролика, рекомендательные письма,  ранее созданные работы - видеоматериалы, детальный  бюджет и затраты на создание видеоролика.

Все документы следует отправить оп электронной почте osh.media-officer@acted.org. За дополнительной информацией обращаться: +996 (312)  443-452/443-462, 0770 701 181. 

Структура управления 

Видеоролик будет создан при тесном сотрудничестве представителей проекта, которые предоставят информацию о проекте и окажут содействие при создании видеоматериала: медиа- офицер, медиа- ассистент, региональные мобилизаторы, специалисты по проведению тренингов, координатор программы, переводчик.  Координировать  создание видеоролика будет медиа-офицер проекта. Утверждать готовый вариант видеоматериала будет менеджер проекта.

Функции исполнителя 

1- Создание идеи для видеоролика 

2- Работа над информацией  от проекта 

3- Написание сценария видео ролика 

4- Утверждение проекта сценария у Заказчика 

5- Проведение съемок и монтаж  

6- Предоставление  драфт - версии для утверждения 

7- При необходимости  внесение изменений /дополнений 

8- Утверждение финальной версии 

Результат 

Результатом будет 8-10 минутный видеоролик, рассказывающий о проекте COMTACA и ее мероприятиях в течение 2012-2014 гг. Видеоролик будет показан во время закрытия проекта на региональном уровне и во время церемонии закрытия в г. Бишкек.

Видео должно быть сосредоточено на последствиях и должно отвечать на вопросы о результатах проекта через иллюстрирующий интересный диалог, фотографии, статистику и т.д.  Материал должен быть представлен в удобной для понимания форме. Зритель должен понять  суть проекта и как он повлиял на людей.  

Вопросы на которые должен быть отражен ответ в видеоролике:

• Как  проект COMTACA изменил жизнь людей в сообществах, где   был реализован? 

• Сколько человек получили реальное и ощутимое изменение от  деятельности проекта? 

• Какие долговременные последствия в направлении по достижению мира были достигнуты благодаря  проекту COMTACA? 

• Может ли созданная в рамках  проекта сеть раннего предупреждения   продолжать свою работу в будущем по мироустройству в регионах?

Видеоролик  должен быть на русском языке с кыргызскими субтитрами и английским дублированием.

TOR

To create a video clip for the closing ceremony project COMTACA 

Customer – International NGO ACTED 

Donor - USAID 

The project (COMTACA) «Conflict Mitigation through Targeted Analysis and Community Action (COMTACA)» project, which works to minimize instability through informed public policy, actionable analysis on conflict trends, and developing both formal and informal community leadership capacity for conflict mitigation. The project supports Early Warning Networks (EWNs) at the rayon, oblast and national levels.

COMTACA, implemented by ACTED, is one of the many assistance projects supported by the American people through the United States Agency for International Development (USAID).  Activities of the project aims to support local communities and local authorities in determining vectors conflict solving mechanisms, to promote peace to ensure the safety of communities in the south of Kyrgyzstan.

Contractor will create 8 -10  minute video that tells about the results of the project from 2012-2014. This video will attract the attention of donors, partners and local communities to the results of the project and reflect the most successful project activities, implements project. The video will be shown at the closing ceremony of the project - at the rayon, oblasts and national levels. So, stakeholders and partners will be able through this video to give clear understand how effective was work the 2-year project COMTACA.

Media company must have prior experience in creating such videos, be knowledgeable with the project, to have insight and information about Kyrgyzstan, in particular the southern regions of the country. 

Expected start of work-end of February/earlyMarch 

Close -April 2, 2014 

Interested candidates should submit a written application to the address below form ideas for the movie script, letters of recommendation, previously created work-videos, a detailed budget and the cost of creating the video.

All documents must be sent to email  osh.media-officer@acted.org. For further information contact: +996 (312) 443-452/443-462, 0770 701 181.

Management structure. 

Video will be created in close cooperation project representatives who can provide information about the project and will assist in creating video media officer, media assistant, regional mobilize specialists to conduct training, program coordinator, translator. Project  Manager and the Media Officer will provide extensive guidance on the development of the video.  Drafts must be approved by the Project Manager and Media Officer. 
Function  of the Executive 

1 - Creating ideas for a movie 

2 - Work with information from the project 

3 - Scripting video clips 

4 - Adoption of the draft script for Customer 

5 - Conduct surveys and installation 

6 - Providing draft version for approval 

7 - If necessary changes / additions 

8 - Approval of the final version

Results:

The result is an 8-10 minute video telling about the project and its activities COMTACA during 2012-2014. The video will be shown during the closing of the project at the regional level and at the closing ceremony in Bishkek.

Thus, in this video, according to the staff feedback, here are some ideas to be included
1 - Summary of the project. Program Description: The area of intervention, mission, stakeholders (AT)

2 - Statistics - how many measures implemented, how many people are covered by / involved . - Very short and add photos from the event (CB and RM )h. Really emphasize the amount of people impacted by this project.
3 - Charts and graphs - undecided and questionable! !

4 - Interview  - To be determined
5 - Sections - irrigation, pasture, youth, peace-building and peace caravan (SA) - and to do for each line of events and meetings. See the beginning of the project and its completion and add photos (NR)

6 - Information on the EWN - core mission and its future. First of all: EWN. Scheme efforts to identify problems EWN: Roundtables, separate meetings to identify specific problems in communities, Geopoll survey as an excellent tool to determine the conflicting issues in the areas and regions ( to show him the video and  geopoll results presentation can be shown) (AT)

7 - Community events, Mutual events. Through these activities, initiated by EWN supported COMTACA made ​​some practical help to resolve the issue (here show pictures and interviews )

8 - One large section of devote issues that were raised at the national level (Reseraches: Research results and where we are EWN, COMTACA in resolving the issue ) View video from the National Assembly and the RT and NH on youth, pastures, irrigation and the results achieved ( the latter can be form of an interview ) (AT)

9 - The result of the project and its achievements.

10 - One or more in-depth stories and interviews. In the documentary format. (CA)

11 – Interview from training participants who utilized their skills in the real world ( CA )

12 - Time of video should be no longer than 10 minutes ( FI)
This video should focus on the impacts—and answer these questions through illustrating interesting dialogue, photos, statistics, etc.  The material should be presented in an easy to understand manner and the viewer should feel that they can connect with the topic and people affected by this project.

· How has COMTACA changed the lives of the people in its targeted communities? 
· How many people have been impacted?
· What lasting impacts towards peace were achieved through COMTACA?

· Has this project empowered people from the Early Warning Networks to continue actions towards peace in the future?
