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Мониторинг нарушений прав журналистов, СМИ и принципов свободы слова в Кыргызстане в сентябре 2014 года
В сентябре мониторинг зафиксировал 49 сообщений. Из них 24 определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 1 дают информацию о прямых нарушениях прав СМИ и журналистов, 5 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов, которые, в большинстве своем, не основаны на законе.

Среди основных сообщений: 

-Введение в административный кодекс новой статьи 66 «Оскорбление»;
-Кыргызскоязычный журналист А.Айтикеев попросил убежище в Норвегии;
-Газета «Вечерний Бишкек» заявила о «рейдерском захвате» издания;
-В Кыргызстане идеи экстремизма все чаще распространяют через интернет;
-Проблемы информационной безопасности в Кыргызстане (супердержавы продвигают свои геополитические интересы);
-В конкурс на места в социальном пакете для частных телевещателей не поступило ни одной заявки;
-Региональные телекомпании обеспокоены ситуацией связи с переходом на цифровое ТВ;
-Национальное оппозиционное движение готовится провести в конце сентября курултай, на котором его члены обсудят ситуацию со свободой слова;

-По случаю международного дня журналистов в городе Ош прошла встреча журналистов;
-Ошские школьники нуждаются в детском издании;
-В Оше и Джалал-Абаде появится новая газета.
- Региональные СМИ испытывают финансовые и технические трудности. 

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Публичные выступления, заявления и речи высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации
03 Сентябрь
Дастан Бекешев,  Парламент КР,  (г. Бишкек)

В парламенте Кыргызстана предлагают штрафовать чиновников за несвоевременный ответ на электронные обращения граждан, сообщает ИА “24.kg”. Поправки в некоторые законодательные акты вносит депутат Дастан Бекешев.

Согласно действующему законодательству, все госструктуры и органы местного самоуправления обязаны рассматривать письма граждан, поступающие на «электронку». Срок их рассмотрения – 14 дней.
При этом, отмечает инициатор, закон не предусматривает ответственность чиновников за нарушение законодательства. Дастан Бекешев предлагает штрафовать нерадивых клерков за неразмещение на официальном сайте электронного почтового адреса для приема обращений граждан, непредоставление номера и даты регистрации электронного обращения в установленные сроки или размещение на официальном сайте несуществующего электронного почтового адреса.
Ответственность будет возлагаться на статс-секретаря, а при его отсутствии – на заместителя руководителя ведомства. В других госорганах ответственность возлагается на руководителей аппаратов. При этом электронное обращение подлежит обязательной регистрации в течение одного рабочего дня с момента поступления. По просьбе гражданина помимо ответа по электронной почте чиновники должны представить и письменный ответ.
По мнению статс-секретаря Минсельхоза Нурлана Дуйшеева, в таком законе нет необходимости.
«Ответы на письменные и электронные обращения осуществляются, согласно регламентам правительства. Считаю, неправильным возлагать всю ответственность только на статс-секретарей. В нашу задачу входит определение политики госоргана, контроль финансов и ведение кадрового менеджмента. А за своевременный ответ на обращения граждан отвечают отраслевые заместители министров. Этот процесс находится на контроле и у самого министра. Развитие электронного обращения – это, конечно, хорошая инициатива, особенно для граждан из отдаленных регионов, которые не всегда могут приехать в Бишкек. Но тогда надо и параллельно решать вопрос обеспечения сел Интернетом», – сказал он.

КОММЕНТАРИЙ:

Действительно, зачастую обращения граждан в государственные органы рассматриваются с запозданием либо остаются без рассмотрения. Согласно Закону Кыргызской Республики «О порядке рассмотрения обращения граждан» от 4 мая 2007 года №67, письменное (электронное) обращение, поступившее в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу в соответствии с их компетенцией, рассматривается в течение 14 дней со дня регистрации письменного (электронного) обращения. Регистрацию же обращения, согласно вышеуказанному закону, должностные лица государственного органа обязаны произвести в течение одного дня с момента поступления такого обращения.

Также этим законом предусмотрена мера ответственности должностных лиц, в виде административного штрафа, которая составляет от 1000 до 2000 сомов (ст. 62 Кодекса об административной ответственности, от 4 августа 1998 года N 114).
04 Сентября

Максуда Айтиева, Телеканал ЭлТР (г.Бишкек )

На сайте информационного агентства «24.kg» 2 сентября 2014 г. было опубликовано новостное сообщение «В парламенте Кыргызстана критикуют нового руководителя ЭлТР», где говорится о том, что депутат Жогорку Кенеша Каныбек Осмоналиев разговаривал с руководителем ЭлТР Максудой Айтиевой относительно развития цифрового ТВ.

Народный избранник в частности сказал: «Однако меня поразила позиция главы ЭлТР, заявившей о том, что к 2015 году цифровое вещание не будет внедрено. Вся страна во главе с президентом страны, правительством пытается ускорить этот процесс, чтобы уложиться в сроки, а такие руководители практически выступают против госполитики. Да таких надо гнать с работы!»

В этой связи Максуда Айтиева пыталась дозвониться в редакцию «24.kg», чтобы дать опровержение словам депутата Каныбека Осмоналиева, но безуспешно. Об этом она 4 сентября 2014 г. сообщила представителю ОПО «Профсоюз работников СМИ КР» по Ошской области.

«Ничего подобного я не заявляла. Он приходил к нам в студию на программу и у нас даже не было речи относительно цифрового ТВ. Как я будучи, руководителем общественного телевидения буду выступать против внедрения «цифры»?, - вопрошает Максуда Айтиева.

Относительно ситуации о развитии цифрового ТВ в Кыргызстане свой комментарий нам предоставил медиа-эксперт Эрнис Мамырканов. «В принципе я тоже об этом часто говорю, что Кыргызстан не переходит на цифровое вещание, а оцифровывает аналог. То есть по сути мы внедряем псевдоцифровое телевидение. Для того, чтобы телевидение было по-настоящему цифровым необходимо менять всю технологическую цепочку. А мы лишь ограничиваемся тем, что меняем аналоговые передатчики на цифровые», - сказал он.

По словам Эрниса Мамырканова, для того, чтобы телевидение стало полностью цифровым, каждой телерадиокомпании необходимо закупить новый комплект оборудования стоимостью от 300 тысяч до 1 миллиона долларов США.

«Таких денег в бюджете для гостелекомпаний не предусмотрено ни в этом, ни в следующем году. К примеру до сих пор не решена судьба 100 миллионов сомов, заложенных для телерадиокомпаний на этот год. Но по сути эти деньги достаточны именно для оцифровки всех государственных ТРК», - резюмировал медиа-эксперт.

КОММЕНТАРИЙ:

Согласно ст. 17, Закона Кыргызской Республики «О средствах массовой информации» от 2 июля 1992 года N 938-XII: «Гражданин или организация вправе требовать от органа средства массовой информации опровержения обнародованных сведений, не соответствующих действительности или порочащих их честь и достоинство.

Гражданин или организация, в отношении которых в средствах массовой информации опубликованы сведения, ущемляющие их права и законные интересы, имеют право на публикацию своего ответа в том же средстве массовой информации». 

Также стоит обратить внимание на слова произнесенные депутатом Каныбеком Осмоналиевым в адрес руководителя ЭлТР Максудой Айтиевой со стороны этики (по сообщению ИА «24.kg»): «...Да таких надо гнать с работы!» Для депутата Жогорку Кенеша это непозволительная форма выражения своих мыслей, нарушение этических норм поведения и Кодекса депутатской этики. Пункт 1, ст. 8,  Закона Кыргызской Республики «О статусе депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики» гласит: «1. В своей деятельности депутат должен придерживаться общепризнанных норм морали, сохранять собственное достоинство, уважать честь и достоинство других депутатов, иных должностных лиц и граждан, воздерживаться от действий, заявлений и поступков, которые компрометируют Жогорку Кенеш, избирателей и государство в целом.»

19 Сентября, 2014 г. 

Б.Норузбаева, Директор Департамента информации и массовых коммуникаций (г. Бишкек)

Бактыгуль Норузбаева, назначенная директором нового Департамента информации и массовых коммуникаций при Министерстве культуры, информации и туризма Кыргызстана, обещает, что в своей работе будет уделять внимание актуальным вопросам развития всего информационного поля Кыргызстана, инфраструктуре государственных СМИ в регионах. Об этом сообщает ИА “АКИ-Пресс”.
18 сентября Бактыгуль Норузбаева была представлена коллективу Министерства культуры, информации и туризма.
Б.Норузбаева отметила, что Кыргызстан является единственной страной в Центральной Азии, где свобода слова одно из наибольших достижений. «Наша задача, конечно, в полной мере обеспечивать ее на должном уровне в законодательном порядке. Там, где есть свобода слова, есть демократия, есть поступательное развитие государства и общества. Наш департамент призван решить ряд задач, одной из главных на сегодняшний день является создание благоприятных условий для развития средств массовой информации, обеспечение республики национальным аудиовизуальным продуктом и конечно осуществление перехода на цифровое телерадиовещание.
19 Сентября
Абды Сатаров, член наблюдательного совета Общественной телерадиокорпорации (г.Бишкек)
«Претендентов на должность гендиректора ОТРК будет не менее 20 человек», – выразил свое мнение ИА «24.kg» член наблюдательного совета Общественной телерадиокорпорации Абды Сатаров.
По его словам, к сегодняшнему дню уже есть несколько желающих занять должность гендиректора ОТРК. Их имена пока не называются, поскольку официально свои документы претенденты будут подавать в течение месяца с даты объявления конкурса – до 20 октября 2014 года. Известно, что участвовать в конкурсе намерен нынешний исполняющий обязанности гендиректора ОТРК Султан Жумагулов.
Сегодня официально объявлен конкурс на должность гендиректора ОТРК, он будет проводиться в 4 этапа. Среди требований, предъявляемых к претендентам: высшее образование, свободное владение государственным и официальным языками, опыт практической работы не менее 5 лет, приветствуются такие качества, как дипломатичность, гибкость, лояльность, социальная и психологическая зрелость, ответственность, честность.

26 Сентября
Депутат М.Осмонов призвал СМИ показывать не только задержание коррупционеров, но и то, как их судят
Работники телевидения неделю показывают нам, как задержали коррупционера, но не показывают, как его судят, заявил 25 сентября депутат ЖК Малик Осмонов («Республика») на заседании правительства, сообщает ИА «АКИ-Пресс».
«Нам неделю показывают, как задержали коррупционера, как ему заламывают руки, словно Токтогула Сатылганова в ссылку отправили, но что случилось потом - не говорят. Я бы призвал сотрудников телевидения, журналистов показывать то, как коррупционера судят», - сказал он.
Спикер ЖК Асылбек Жээнбеков поддержал коллегу. «Среди народа есть недовольство этим фактом. Они говорят, что дело возбуждают, но дело до суда не доходит. Они считают, что задержанных отпускают», - сказал он.

2. Действия должностных лиц, определяющие фактическое положение СМИ

08 Сентября
Юристы посоветовали Минюсту переделать законопроект об оскорблении (г.Бишкек)
Министерству юстиции следует внести в парламент Кыргызстана новый законопроект, где ответственность за оскорбление будет предусмотрена в Гражданском кодексе, сообщает www.vb.kg. Такое предложение стало итогом круглого стола по обсуждению законопроекта об административной ответственности за оскорбление.

Организатором мероприятия выступил ОФ «Институт Медиа Полиси» при финансовой поддержке National Endowment for Democracy. В обсуждении приняли участие представители Жогорку Кенеша, аппарата омбудсмена, Министерства внутренних дел, Генеральной прокуратуры и др.

Напомним, ранее Минюст КР внес на рассмотрение ЖК КР законопроект, предусматривающий административную ответственность за оскорбление. Поводом такой инициативы послужило ранее вынесенное решение Конституционной палаты КР о признании неконституционной ст. 128 Уголовного кодекса КР «Оскорбление» и противоречии данной нормы части 5 статьи 33 Конституции, которая гласит, что никто не может быть подвергнут уголовному преследованию за распространение информации, порочащей или унижающей честь и достоинство личности.

Как рассказал медиа-представитель Акмат Алагушев, законодательная инициатива Минюста предполагает переход нормы «Оскорбления» из частного в публичный характер, т. е. милиционеры смогут оценивать, был ли оскорблен тот или иной гражданин, стоит ли квалифицировать данное действие как административное правонарушение. При этом административный кодекс не предусматривает возможности примирения сторон.

По мнению юриста Наргизы Абдраимовой, «этот законопроект не соответствует основным принципам права». «Объектом административного правонарушения являются охраняемые законом общественные или государственные интересы. Но о каких общественных и государственных интересах мы говорим при оскорблении, когда здесь затрагиваются права и законные интересы одного отдельного частного лица? Оскорбление никак по своей правовой природе не может находиться в административном производстве», – считает она.

С ней согласен, и эксперт аппарата омбудсмена Аслан Кулбаев. «Раз в Конституцию ввели, что нет уголовной ответственности за оскорбление, значит, это чисто гражданское судопроизводство, где лицо само обращается, само оценивает, а суд удовлетворяет иск или нет. Если удовлетворяет, то определяет, в какой степени, – отметил он. – По законопроекту предусмотрены штрафные санкции, которые предполагают перечисление средств в доход государства, однако оскорбление – это интересы частного лица. Почему за счет оскорбленного лица государство должно пополнять свой баланс?».

09 Сентября
Минюст по совету депутатов ЖК отозвал инициативу ввести административную ответственность за клевету и оскорбления
Депутаты Жогорку Кенеша пресекли попытку ввести административную ответственность за распространение информации, порочащей честь и достоинство личности, после исключения этой статьи из Уголовного кодекса, сообщила депутат Жогорку Кенеша Галина Скрипкина 9 сентября на заседании Комитета ЖК по законности, правопорядку и борьбе с преступностью, сообщает ИА «АКИ-Пресс».
В Комитете депутаты рассматривали проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты КР».
«Я бы хотела обратить внимание на такую нестыковку данного законопроекта с Конституцией, статья 29 которой накладывает прямой запрет на уголовное преследование за распространение информации, порочащей честь и достоинство личности. То есть мы говорили о том, что клевету по этим причинам исключили из уголовного судопроизводства. Сейчас мы пытаемся в административном порядке ввести ответственность за оскорбление. Я думаю, что это будет неправильно. Я бы сегодня рекомендовала правительству отозвать законопроект, потому что я усматриваю прямое нарушение конституционных прав граждан. Какая разница, уголовное преследование предусматривало штраф, административный кодекс – тоже штраф», – сообщила Г.Скрипкина.
Как отметил министр юстиции Алмамбет Шыкмаматов, данный законопроект был инициирован Минюстом по решению Конституционной палаты Верховного суда КР, поскольку из Уголовного кодекса КР была исключена статья 128, как противоречащая Конституции.
«Мы отзываем данный законопроект, потому что административным кодексом не предусмотрены порядок и процедура частного прения. Но в принципе в гражданском судопроизводстве граждане могут защитить свои права, если они считают, что сведения в их адрес были оскорбительными», – заключил А.Шыкмаматов.

КОММЕНТАРИЙ:
Данный законопроект имеет много недостатков и в случае его принятия, закон работать не будет. Так как в законодательстве Кыргызской Республики нет рычагов для его полноценной работы. 
В настоящее время при оскорблении личности у потерпевшего есть право подать заявление в уполномоченные органы об унижении его чести и достоинства или не подавать такого заявления. В случае если законопроект Минюста об оскорблении будет принят, то согласно этому закону уполномоченные государственные органы будут вынуждены реагировать (возбуждать административные дела) на ставшие известными случаи оскорбления, независимо от решения потерпевшего. Таким образом будет ущемлено право потерпевшего прийти к мирному разрешению конфликта с нанесшим оскорбление лицом.
15 Сентября
НОД КР готовит курултай, на котором его члены обсудят ситуацию со свободой слова

Национальное оппозиционное движение готовится провести в конце сентября курултай, на котором его члены обсудят ситуацию со свободой слова, сообщает ИА «24.kg».
По словам председателя организации, депутата парламента Равшан Жээнбекова, на повестке дня будет несколько вопросов, в частности грядущее повышение тарифов на электроэнергию и ситуация со свободой слова. «Нам все больше поступает заявления о посягательстве на этот один из главных атрибутов демократического общества. В курултае примут участие не только политики, но и представители гражданского сектора, активисты молодежных движений», – сказал Равшан Жээнбеков.
Он добавил, что дата и место проведения форума пока не определены. «Предположительно, в конце сентября», – подчеркнул политик.

29 Сентября 

У Нарын ТВ и его журналиста требуют выплатить 1 миллион сом за приченение морального вреда (г. Нарын)

Бывший руководитель Нарынского областного управления архитектуры и строительства Венера Чортекова обратилась в суд с заявлением в областной суд с просьбой взыскать 1 миллион сомов у Нарын ТВ, а также у ее работника за нанесение мольного вреда. Об этом сообщает региональный представитель ОПО «Профсоюза работников СМИ в КР» в городе Нарын. 

В 2012 году по эфиру Нарын ТВ передавался репортаж, подготовленный с собрания по поводу недовольств группы предпринимателей Нарынской области. Репортаж был подготовлен журналисткой канала Атыркуль Байтерековой. После данного показа Венера Чортекова обратилась в Нарынский городской суд с заявлением о нанесении мольного вреда. После двухлетнего расследования дела, Нарынский городской суд признал заявление Венеры Чортековой необоснованным. 

16 сентября 2014 года Венера Чортекова обжаловала решение городского суда и обратилась в областной суд с заявлением взыскать 500 тысяч сомов с Нарын ТВ и 500 тысяч сомов у журналиста Атыркуль Байтерековой за нанесенный моральный ущерб.  

В свою очередь Атыркуль Байтерекова которая в течении двух лет подвергается допросу вопрошает, будет ли возможность защитить профессиональные права журналиста. 

3. Действия и оценки, определяющие фактическое состояние СМИ и нтернет-пространства

16 Сентября
Кто заботиться об информационной безопасности

Давно не секрет, что две супердержавы, США и Россия, продвигая свои геополитические интересы, давно борются за влияние в Центральной Азии, в том числе и в Кыргызстане. Об этом пишет сайт «Новые Лица» (http://www.nlkg.kg) в материале Дилбар Алимовой, «Кыргызстан: на острие информационной безопасности».
Опираясь на результаты двух революций, которые стали ключевыми событиями новейшей истории Кыргызстана, пора признать, что формирование общественного мнения и внутренней политики находится под мощным внешним влиянием. Сегодня и прозападные, и филиалы ведущих российских СМИ открыто ведут свою информационную политику в Кыргызстане. В связи с этим остро стоит вопрос об угрозе национальной безопасности страны.
Один из активных кыргызстанских пользователей социальной сети Facebook Манас Саматов – автор многочисленных постов антироссийской направленности  находится под противоположным влиянием и уверен, что Россия развязала против Кыргызстана большую информационную кампанию. «Эта «война» носит масштабный характер, и мы для них всего лишь часть некоего «Русского мира». Они делают все, чтобы влить в наши мозги этот принцип. И здесь против нас работает целая государственная машина со стороны России. В принципе в этой ситуации американцы никакого отношения не имеют, это ответ тем, кто думает, что за этим стоит якобы США. Русские просто хотят выставить Соединенные Штаты, в том числе весь Запад в наших глазах нашими врагами, чтобы мы не воспринимали их как друзей и партнеров. Русские на корню скупают наших чиновников, чтобы усилить свое влияние здесь. Они хотят все наши природные богатства взять под свой контроль. Все ключевые отрасли уже под их контролем», - говорит Манас Саматов.
Другой активный пользователь социальных сетей,руководитель компании «Кыргыз концепт» Эмиль Уметалиев– тоже сторонник прозападных идей. Он считает, что в Кыргызстане россияне давно активно ведут одностороннюю информационную политику. «Все наши средства массовой информации находятся под влиянием российской пропагандистской машины. Поэтому я стараюсь на своей странице в социальных сетях делиться альтернативным мнением тех же россиян на многие проблемы, которые упоминаются в традиционных СМИ. Должна быть альтернативная информация. Если все время опираться на одностороннюю информацию, то можно запросто стать зомбированным манкуртом, который не приемлет другого мнения», - отмечает Эмиль Уметалиев.
Эксперты отмечают, что в Кыргызстане вопросы информационной безопасности не контролируются. Все это создает вполне реальные угрозы для внутренней и внешней безопасности страны. В конце концов, это угроза для стабильности государства. Эксперт по вопросам безопасности Артур Медетбеков считает, что одна из проблем – отсутствие единого документа, касающегося вопросы информационной безопасности. «У нас нет никаких законодательных документов, регулирующих этот вопрос. К сожалению, у нас мало кто понимает важность обеспечения информационной безопасности, которая напрямую связана со стабильностью любого государства. На юге страны население находится под влиянием узбекских и таджикских телеканалов, что, несомненно, сказывается на формировании общественного мнения там. Всем мы знаем, что во время трагических событий в июне 2010 года наша страна находилась под натиском мощной информационной атаки. Наши враги в спешном порядке выпустили тогда книгу «Час шакала», в которой полностью была искажена информация об этих событиях, все было подано в одностороннем порядке. Это сильно повлияло на ситуацию», - подчеркивает Артур Медетбеков.
Известный журналист Нарын Айыпс читает, что на информационном поле в Бишкеке большую роль в деле «промывания мозгов» играют российские телеканалы, а в южных областях эту же работу проделывают узбекские телеканалы.
К сожалению, надо признать, из-за того, что многие местные кыргызскоязычные СМИ больше заняты распространением непроверенной информации, а где-то и откровенных слухов, уровень доверия к ним со стороны граждан постепенно падает. Поэтому люди предпочитают получать информацию из иностранных СМИ, которые, разумеется, проводят свою информационную политику.
«У нас есть газеты и информационные сайты, успешно продвигающие интересы других государств. Наши местные СМИ должны уметь противостоять этому информационному натиску. Другая проблема: мы должны взять под свой контроль распространение информации о событиях в Кыргызстане для иностранного читателя, чтобы они могли узнавать о наших событиях из первоисточника, а не наблюдать пересказанный сюжет», - говорит медиа-эксперт Марат Токоев.
Для этого, по словам Нарына Айыпа, в Кыргызстане должны появиться свои мощные СМИ, которые могут противостоять внешним информационным вызовам. «В этом направлении должны работать не только журналисты и СМИ, но и политологи, не забывая в первую очередь о национальных интересах страны», - считает Нарын Айып.
В интервью «НЛ» эксперт по вопросам информационной безопасности Артур Медетбеков поделился своими идеями по теме. «В первую очередь, учитывая реальную ситуацию, которая сложилась сегодня, необходимо принять соответствующий закон. Важно поддержать местные СМИ в техническом плане, выделив им современное оборудование. Также считаю, что надо быть крайне разборчивыми в политике выделения радиочастот, чтобы они не доставались кому попало», - предлагает Медетбеков.
В последнее время многие эксперты и представители гражданского сообщества задумались о том, чтобы разработать единый документ, который бы регулировал информационную политику. Медиа-эксперт Марат Токоев отметил, что такая работа уже ведется: «Ко мне обращались за помощью в разработке такого законодательного документа. И я считаю, что это неплохой знак, что чиновники решились обратиться к экспертному сообществу».

22 Сентября
В Кыргызстане идеи экстремизма все чаще распространяют через интернет
В Кыргызстане идеи экстремизма все чаще распространяют через Интернет, сообщает ИА «24.kg».
По словам старшего оперуполномоченного по особо важным делам 10-го Главного управления МВД КР Ратбек Турусбеков. Если раньше использовались брошюры, книги, журналы, листовки, то сейчас - Интернет. Ежегодно по инициативе 10-го Главного управления МВД КР представляется список экстремистских сайтов, и десятки из них блокируются. Однако сайт можно разработать в течение нескольких часов. Есть другие меры борьбы с распространением таких идей. Основная - встречи с населением и разъяснительная работа.

09 Сентября

Журналисты в поисках реализаторов газет (Ошская область)

Редакция районной газеты «Ноокат таны» ищет дополнительные пути распространения своего печатного издания.

Об этом представителю ОПО «Профсоюз работников СМИ КР» по Ошской области 9 сентября 2014 года сообщил главный редактор «Ноокат таны» Нуркамиль Абдуллаев.

«Наша газета цветного формата выходит тиражом 3 тыс. 500 экземпляров и распространяется только по подписке, а хотелось бы увеличить тираж за счет розничной продажи. Попытки распространения через «Кыргызбасмасоз» и «Кыргызпочту» не приводят к эффективной реализации печатной продукции, в связи с чем мы сейчас ищем альтернативные пути распространения газеты «Ноокат таны», - сказал он.

По словам Нуркамиля Абдуллаева, в планах редакции распространять газету через торговые точки, павильоны, рынки и учебные заведения Ноокатского района. Не исключено, что реализаторы печатной продукции также заинтересуются в продаже «Ноокат таны», учитывая, что в ней печатаются общественно-значимые проблемы.

«Ноокат таны» - одна из старейших газет Кыргызстана была создана в 1934 году. Штат сотрудников редакции состоит из 9 человек, из них 4 журналиста. Годовая подписка на газету составляет всего 555 сомов.

19 Сентября

Газете не хватает журналистов (г. Кызылкыя)

Редакция частной газеты «Содружество + Мир», издающейся в городе Кызыл-Кия Баткенской области, испытывает трудности из-за отсутствия профессиональных кадров.

Об этом представителю ОПО «Профсоюз работников СМИ КР» по Ошской области 18 сентября 2014 года сообщила главный редактор этого издания Валентина Вольская.

«Я фактически работаю одна, физически не успеваю, но несмотря на это, мне помогают внештатные корреспонденты, которые в устном виде предоставляют мне информацию об имеющихся проблемах города: отсутствие питьевой воды, уборка мусора, бытовые конфликты или территориальные споры», - сказала она.

Все эти насущные темы, как говорит Валентина Вольская, могли бы профессионально освещать журналисты, но их в городе практически нет, молодежь не стремится работать в СМИ и чаще всего уходит в малый бизнес.

Газета «Содружество + Мир» выходит тиражом 600 экземпляров на русском и кыргызском языках и распространяется по подписке в городе Кызыл-Кия, где по официальным данным проживает 49 тыс. человек.

15 Сентября 

7 дней как Нарын ТВ не выходит в эфир(г. Нарын)

Нарынская областная телерадиокомпания не выходит в эфир в связи с техническими неполадками. Об этом сообщает региональный представитель ОПО «Профсоюза работников СМИ в КР» в городе Нарын. 

Как сообщает представитель Нарын ТВ, в компании возникли технические неполадки и в настоящее время занимаются ремонтными работами. 

Для информации, Нарынская областная телерадиокомпания транслирует свои передачи по отдельному 9 каналу, и выходит в эфир ежедневно по 5 часов. 
15 Сентября 

Баткенская областная телерадиокомпания не может достичь финансовой независимости (г. Баткен)

Об этом региональному представитель ОПО «Профсоюза работников СМИ в КР» в городе Баткен сообщил руководитель телерадиокомпании Мамажан Бердишов. По его словам, компания не может выплатить гонорары своим журналистам с рекламных средств, так как все финансовые движения контролируются Министерством финансов и Министерством культуры и информации. 

«Министерство финансов выделяет 8 тысяч сомов на 6 месяцев для командировочных расходов. В настоящее время мы не можем использовать 500 тысяч сомов заработанные телекомпанией», - говорит М.Бердишов, - «Для оперативного и качественного введения работы телекомпании, было бы целесообразным дать нам разрешение на использование заработанных нами средств без согласования с министерствами». 

По мнению руководителя Баткен ТВ, финансовая политика поменялась после того как областные государственные СМИ в том числе Баткен ТВ перешли в ведение Министерства культуры и информации. До 2013 года Баткен ТВ своим внутренним коллегиальным решением мог тратить заработанные средства на гонорары, на переквалификацию сотрудников, на обновление технического оснащения. 

30 Сентября

Школьники нуждаются в детском издании (г. Ош)
Ученики ошских школ обеспокоены тем, что в городе перестала издаваться газета «Данек», которая одновременно выходила на кыргызском, русском и узбекском языках.

Об этом представителю ОПО «Профсоюз работников СМИ КР» по Ошской области 30 сентября 2014 года сообщила учительница одной из школ г.Оша Зульфия Хамроева.

«На протяжении последних двух учебных годов мы получали эту газету, где печатались интересные новости и статьи о межэтническом согласии, дружбе и толератности между детьми разных национальностей. Не понимаю, зачем перестали издавать такую газету?», - вопрошает педагог.

По мнению Зульфии Хамровой, ошским школьникам нужна детская газета, где они публикуют свои стихи, рассказы и рисунки. В этой связи было бы хорошо, если донорские организации поддержали бы дальнейший выпуск такого издания для школьников на юге Кыргызстана, где четыре года назад случились столкновения на этнической почве.

30 Сентября 

Местная газета испытывает финансовые трудности (Джалал-Абадская область)

Ала-Букинская районная газета «Айыл акыйкаты» испытывает финансовые трудности. Об этом сообщил главный редактор данного издания Камчыбек Камбарбеков.

По его словам, заработную плату сотрудники районной газеты получают из бюджета, а полученные средства от подписки уйдут на услуги типографии. Больше у них нет источники финансирования для покрытия некоторых необходимых расходов.

- Раньше мы своим сотрудникам гонорар платили из специальных средств, заработанный нами же. Однако, потом запретили выплату из спецсредств. И из бюджета тоже прекратили выплату гонорара, из чего доходы местных журналистов значительно сократились. Также, мы не сможем выплатить нашим сотрудникам командировочные, - говорит он.

По словам руководителя местного издания, существующее здание редакции надо отремонтировать, достроить одну дополнительную комнату, нужен один новый компьютер, новый диктофон и фотоаппарат, мебели очень старые, надо всех заменить новыми, на все это нет денег. Районная государственная администрация, которая является учредителем газеты, не сможет поддержать издание из-за отсутствия районного бюджета.

И самое главное – плачевное положения с кадрами, в редакции только один журналист - сам редактор издания. Средняя заработная плата сотрудников 5 тыс. сомов.

Напомним, что районная газета «Айыл акыйкаты» выпускается 2 раза в месяц форматом А3, тиражом 1350 экземпляров и печатается в типографии «Фонда поддержки СМИ» в Бишкеке.

09 Сентября

Журналистов волнуют проблемы единства (г.Ош)

На Аллее журналистов города Оша 8 сентября 2014 года встретились представители местных СМИ по случаю Международного дня журналистов.

Об этом представителю ОПО «Профсоюз работников СМИ КР» по Ошской области сообщила координатор ошского офиса ОО «Журналисты» Жыпар Акунова.

«Вместе с коллегами мы обсудили не только о достижениях развитии местных СМИ и успехов журналистов, но и о солидарности, которой нам сегодня всем не хватает, как объединяющего фактора», - сказала она.

Вместе с тем во время встречи журналисты поделились о последних новостях в сфере медиа, а более старшие по возрасту представители СМИ поделились своим опытом с молодыми журналистами.

05 Сентября

В парламенте открыли модернизированную телерадиостудию (г. Бишкек)
В Жогорку Кенеше состоялось открытие модернизированной телерадиостудии «Парламент», сообщает www.vb.kg. Модернизация осуществлена в рамках стратегии развития ЖК до 2016 года, принятой парламентом полтора года назад.

«В Жогорку Кенеше современная телерадиостудия создается впервые за годы суверенитета республики. Это улучшит качество теле- и радиопроектов парламента и повысит информированность населения о его деятельности», – заявила одна из разработчиков стратегии развития парламента, депутат от фракции «Республика» Роза Акназарова.

На базе телестудии парламентская пресс-служба еженедельно будет готовить две телепередачи: «Парламент» и «Парламентаризм сабактары» («Уроки парламентаризма»). Пятидесятиминутная передача «Парламент» в обновленном формате выходит в эфир в 19.00 по субботам на канале ЭлТР и в 20.00 по воскресеньям – на канале ОТРК. 15-минутная телепередача «Парламентаризм сабактары» транслируется по четвергам на телеканале ОТРК. Радио «Парламент» выходит в эфир пять раз в неделю с 9.00 до 17.00. Оно охватывает своим вещанием столицу, все областные центры республики и близлежащие районы. В дни заседаний ЖК прямые трансляции ведутся из зала пленарных заседаний. В остальные дни по радио организуют прямые эфиры с депутатами, передают новости и репортажи о мероприятиях, проводимых в ЖК, транслируют аудиозаписи заседаний комитетов и фракций.

Ранее в рамках стратегии развития в парламенте были открыты пресс-центр (конференц-зал) и пресс-комната. В пресс-центре проводятся пресс-конференции депутатов по актуальным вопросам общественно-политической жизни страны. Пресс-комната открыта в целях создания лучших условий для корреспондентов, освещающих деятельность ЖК.

22 Сентября

Городская газета в Таш-Комуре находится в аварийном здании (Джалал-Абадская область)

Таш-Комурская городская газета «Таш-Комур жарчысы» находится в аварийном здании, которое в дальнейшем может оказаться под угрозой от сейсмической активности в регионе. Об этом представителью “Профсоюза работников СМИ КР” сообщил главный редактор газеты Сатыбай Каратаев.

По словам главного редактора газеты, местная власть обеспечивает материально-технические нужды редакции, выделяет средства из бюджета на заработную плату сотрудников редакции и за выпуск газеты. Однако, в городе не имеется добротное здание, чтобы разместить редакцию.

-С 1993 года редакция газеты разместилась в отдельном здании, когда принадлежащем городскому партийному комитету. Потом это здание перешло в собственность Фонда государственного имущества, и мы вынуждены были перейти на восточную сторону старого здания городского архива. Здание старое и здесь много времени оставаться опасно, - говорит он. - Городские власти намерены решить вопрос как можно быстрее, однако пока нет возможностей.

Напомним, что городская газета «Таш-Комур жарчысы» основана в 1937 году, а в 1993 году заново стала выходить два раза в месяц тиражом 1000 экземпляров форматом А3 в 8-ми страницах. В редакции работают 6 сотрудников, средняя заработная плата которых 4,8 тысяч сомов. Газета «Таш-Комур жарчысы» является единственной городской газетой в области, которая выходит стабильно регулярно, несмотря на разные трудности после обретения независимости Кыргызстана.  

22 Сентября

Редакция нуждается в технической поддержке (Ошская область)
Районная газета «Алай таны» («Утро Алая») испытывает трудности при выпуске своего издания из-за слабой материально-технической базы.

Об этом представителю ОПО «Профсоюз работников СМИ КР» по Ошской области 22 сентября 2014 года сообщила главный редактор «Алай таны» Жибек Жороева.

«В редакции имеются всего 2 компьютера, один из них сломался еще год назад и починке уже не подлежит, второй так же нуждается в ремонте. Помимо этого у журналистов издания нет диктофона, профессионального фотоаппарата. Всё это отрицательно сказывается на качестве материалов», - сказала она.

По словам Жибек Жороевой, в настоящее время газета издается 3 раза в месяц единым тиражом в 2000 экземпляров. В редакции работают 5 человек, их средняя зарплата составляет 5000 сомов.

Несмотря, что учредителем этой газеты является государственная администрация Алайского района, редакция никакой поддержки в последние время от них не получала.

22 Сентября

В Оше и Джалал-Абаде появится новая газета (Ошская область)
Первый выпуск газеты «Биз» («Мы») ожидается в конце сентября этого года и будет издаваться 3 раза в месяц на кыргызском и узбекском языках.

Об этом представителю ОПО «Профсоюз работников СМИ КР» по Ошской области 22 сентября 2014 года сообщил генеральный директор ОТРК «Ынтымак» Данияр Садиев.

«Основной целью выпуска газеты «Биз» является распространение достоверной информации о происходящих событиях и процессах миростроительства на юге Кыргызстана. В газете будут освещаться темы дружбы и толерантности между этносами, а также традиции, обычаи и культурная жизнь представителей всех национальностей, проживающих в нашей стране», - сказал он.

По словам Данияра Садиева, учредителем издания является «Ынтымак», а общий тираж издания составит 3000 экземпляров и будет распространяться в городах и селах Ошской и Джалал-Абадской областей.

Главным редактором газеты «Биз» назначен опытный журналист Даврон Насибханов, который вместе со своими единомышленниками работают над первым номером нового печатного издания.

23 Сентября

«Биринчи Радио» перешло на новый формат (г.Ош)

«Биринчи радио» Общественной телерадиокорпорации перешло на новый формат, сообщает ИА «АКИ-Пресс».

Как сообщила продюсер радиостанции Таалайгуль Сыдыкбекова, начиная с 22 сентября на «Биринчи радио» с 7:00 до 13:00 новости начнут выходить каждые 15 минут на двух языках (кыргызском, русском), кроме выходных дней. Это, по мнению руководства, позволит более оперативно передавать актуальные новости.

«Учитывая тот факт, что «Биринчи радио» является информационным и единственным в республике вещающим на всю страну, новшества позволят улучшить информированность населения страны», – сказала она продюсер.

Сентябрь

Конкурс на места в социальном пакете для частных телевещателей признан несостоявшимся (Кыргызская Республика)
Конкурс на места в социальном пакете для частных телевещателей признан несостоявшимся по причине отсутствия претендентов. Об этом 9 сентября сообщили в пресс-службе Министерства культуры, информации и туризма КР, сообщает ИА «АКИ-Пресс».

В этой связи планируется объявить новый конкурс.

Конкурс на право вещания в социальном пакете телеканалов для частных телерадиоорганизаций был объявлен месяц назад. Основным требованием для участников было обязательство выплачивать в год за трансляцию канала 32,4 млн сомов, в соответствии с расценками предприятия РПО РМТР, оказывающего данные услуги.

Социальный пакет – это пакет телеканалов, который будет после перехода Кыргызстана на ЦТВ транслироваться гарантированно бесплатно для телезрителей. В него, помимо государственных и общественных телеканалов, могут на конкурсной основе попасть и частные телеканалы.

К 16 часам 8 сентября, то есть к сроку окончания приема заявок, в Министерство культуры, информации и туризма КР не поступило ни одной заявки от участников. В связи с этим комиссией по подведению его итогов конкурс был признан несостоявшимся.

Представители Министерства культуры, информации и туризма Кыргызстана считают, что претендентов на места в социальном пакете для частных телевещателей отпугнула стоимость трансляции.

Как отметила заместитель министра культуры, информации и туризма Айнура Темирбекова, стоимость услуг РПО РМТР за трансляцию телеканалов в Социальном пакете на момент объявления конкурса была дана расчетная.

«В настоящее время РПО РМТР уже провел тендер, закупил оборудование и начал установку цифровых передатчиков и смог уже предоставить реальную цену, которая снизилась почти вдвое. Не исключено, что частные телевизионные организации хотели бы вещать в социальном пакете, который будет транслироваться на всю страну. Вероятно, их отпугнула стоимость трансляции, которую, при нынешнем неразвитом состоянии рекламного рынка в Кыргызстане, «отбить» действительно очень сложно. В ближайшее время министерство объявит новый конкурс», – сказала она.

Как сообщается в аналитическом документе программы «Свобода информации» Фонда «Сорос-Кыргызстан», одним из важных вопросов перехода на цифровое вещание является вопрос модернизации технической базы государственных и частных телерадиоорганизаций. При формировании проекта Республиканского бюджета на 2014 год Министерство культуры, информации и туризма КР внесло контрольную цифру на переход на цифровое вещание в размере 550 млн сомов, в том числе на техническую модернизацию и переоснащение уже действующих сейчас 15 государственных телеканалов 370 млн сомов.

Данные средства необходимы для того, чтобы телекомпании смогли приобрести оборудование, которое позволит им формировать программы и передачи в новом стандарте вещания, включая режим трансляции с соотношением сторон ТВ кадра 16:9, тогда как сейчас трансляция ведется в режиме соотношения сторон ТВ кадра 4:3.

Кроме того, социальный пакет программ начнет свое вещание задолго до полного отключения аналогового вещания. В техническом плане также не предусмотрены финансовые средства для государственных телеканалов на оплату расходов при параллельном вещании – в аналоговом и цифровом форматах. Следовательно, какое-то время государственным телерадиоорганизациям придется покрывать расходы на оплату услуг ОАО «Кыргызтелеком».

Для этого на время параллельного вещания МКИТ запрашивает 80 млн сомов, на государственный социальный заказ – 100 млн сомов.
При переходе на цифровое вещание также потребуется автоматизация эфира, архивирования и обработки информационных данных. Необходимо менять студийное и передвижное съемочное оборудование, прокладывать волоконно-оптические и цифровые релейные магистрали доставки сигнала до центра мультиплексирования. Проводить всю эту работу необходимо комплексно для всех телекомпаний для обеспечения единого стандарта вещания.

Из всей запрашиваемой суммы в размере 550 млн сомов в республиканском бюджете на 2014 год объем финансирования через МКИТ выделен в объеме 100 млн сомов, в том числе 30 млн сомов на социальный заказ для создания аудиовизуальной продукции и 70 млн сомов на техническое переоснащение ТРО.

Остальные средства правительство рекомендовало изыскать из собственных средств ОАО «Кыргызтелеком». Учитывая низкую рентабельность деятельности ОАО «Кыргызтелеком», финансировать из собственной прибыли недостающие суммы инвестиций – вряд ли получится. Нехватка финансирования непременно отразится на графике перехода на «цифру».

Второй аспект финансового обеспечения перехода на «цифру» связан с точным определением суммы необходимых инвестиций.

Острой проблемой стоит вопрос перехода действующих частных телерадиовещателей и студий-производителей. После получения частотного присвоения им нужно будет время на проведение технико-экономических исследований и расчетов стоимости развития собственной сети цифрового вещания, а также определить сумму затрат, необходимых для модернизации имеющейся технической студийно-съемочной базы.

Самым слабым звеном в этой цепи становятся региональные телерадиокомпании. Во многих странах с целью обеспечения информационной безопасности предусматривается комплексная поддержка отечественных частных вещателей со стороны государства. В тех странах, где этот вопрос не учитывался, большинство местных телекомпаний закрываются в первый же год перехода. Необходимо рассмотреть также возможность привлечения грантовых (при поддержке НПО) и спонсорских средств.

15 Сентября

Цифровое телевидение всё ближе (г. Бишкек)

В Кыргызстане готовятся к переходу на цифровое телевещание. Директор Госагентства связи Чынгыз Бекташов сообщил, что за республикой на сегодня закреплено чуть более ста цифровых телевизионных каналов. Об этом сообщает сайт http://unipress.kg.

Глава ведомства отметил, что хотя вещание ещё не началось, до конца текущего года этот показатель намечено довести до 170, зарегистрировав новые частоты в международном регистре частот Международного союза электросвязи. «Частотные присвоения будут зарегистрированы в международном регистре частот. Они будут иметь международную правовую защиту. Это позволит иметь международно-правовую защиту и любая приграничная страна будет координировать свои частоты с учетом наших частот, которые есть в МСЭ, и по согласованию с Кыргызстаном. Ни одно государство без разрешения КР не сможет использовать эти частоты на приграничных территориях. Имеющийся сегодня и зарегистрированный за нами ресурс уже позволяет начать этап перехода к цифровому вещанию. Согласование частотных присвоений с соседними странами обеспечит безпомеховую работу передатчиков. Госагентством связи для сохранения рынка кыргызского ТВ-вещания, в соответствии с Программой перехода на цифровое телевещание КР, два мультиплекса закрепляет за действующими операторами, представляющими услуги ТВ-вещания, также ОАО «Кыргызтелеком» было выделено четыре мультиплекса», – подчеркнул Бекташов.

Частным телекомпаниям было предложено объединиться в единую ассоциацию и подать единую заявку на получение лицензии. В настоящий момент, как отметили в Госагентстве связи, все частные ТРК выразили свое согласие по вхождению в состав учредителей ОсОО «Цифровые технологии».

Сегодня основной проблемой для перехода на цифровое вещание во всех странах мира является то, что оно будет развиваться в тех же полосах частот, что и аналоговое. Это приводит к тому, что изначально приходится сталкиваться с фактором нехватки частотного спектра. Для эффективного перехода необходимо решить два основных аспекта: найти свободный внутри республики частотный спектр и согласовать его с приграничными республиками. Большая часть населения КР проживает на приграничных территориях. И для того чтобы там определить свободный частотный спектр, уходит очень много сил и времени.

Цифровое вещание имеет массу преимуществ. Разрабатываются специальные программы, чтобы обеспечить полноценный доступ населения. Для этого предусмотрен социальный пакет программ, который будет предоставлен населению бесплатно. Чтобы принять цифровой сигнал, пользователям необходимо приобрести дополнительное оборудование – приставку. В современных телевизорах, которыми сегодня пользуется большая часть населения, такое устройство уже есть. Вопрос сертификации оборудования будет решаться по мере его завоза и установки для эксплуатации.

II. НАРУШЕНИЕ СВОБОДЫ СЛОВА И ТВОРЧЕСТВА

1. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова
17 Сентября
Покушение на свободу слова?, (г.Ош)
После внесения поправок в законодательные акты страны относительно ложных сообщениях в СМИ возникла двойственность.
Об этом представителю ОПО «Профсоюз работников СМИ КР» по Ошской области 17 сентября 2014 года сообщила медиа-юрист Айгуль Матиева.
«На основании закона КР «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики», подписанного президентом А.Атамбаевым 17 мая 2014 года, есть возможность введения, в отдельных случаях, уголовной ответственности за распространение недостоверной информации о совершении преступлений», - сказала она.
Теперь в законодательные акты страны введено такое понятие как «заведомо ложное сообщение о совершении преступления». Соответствующие изменения были внесены в часть 3 статьи 151 УПК КР.
Комментируя относительно вопроса о ложных сообщениях в СМИ, Айгуль Матиева вопрошает: «А разве до этого у сотрудников правоохранительных органов не было возможности реагировать законным образом на сообщения о преступлениях в СМИ? И почему так заострено внимание законодателей именно на проблемах распространения недостоверной информации о совершении преступлений?»
По словам юриста, это отчасти можно назвать давлением на свободу слова, если учесть развязность отдельных журналистов, критически освещающих деятельность чиновников или известных публичных лиц.
«Но с другой стороны, это даёт возможность представителям СМИ показать свой профессионализм, используя только взвешенную и подтвержденную серьезными источниками информацию», - резюмировала Айгуль Матиева.

22 Сентября 

Нарынский городской отдел внутренних дел допрашивает журналиста (г.Нарын)

Нарынский городской отдел внутренних дел допросил регионального журналиста ИА «АКИ-Пресс» Кумендер Усуптегина и попросил написать объяснительное письмо. Об этом сообщает региональный представитель ОПО «Профсоюза работников СМИ в КР» в городе Нарын.

В июле текущего года представитель Правительства КР в Нарынской области Аманбай Кайыпов провел заседание по поводу проведения охоты. Во время собрания руководитель Нарынского областного комитета по пастбищам Абакир Садиров завил, что якобы ОсОО “КАБО” в Аксайской долине имеет 200 домов, домашний скот и не плотит ни сома за использование пастбища, а также не проводит своевременную медицинскую профилактику для скота, что становится причиной появления различных заболеваний. 

Такое заявление было опубликована на сайте “Баракелде”. В связи с этим руководитель “КАБО” обратился в Нарынскую Прокуратуру с просьбой, расследовать дело, найти журналиста и дать соответствующее наказание, так как по его мнению публикация содержит недостоверную информацию. Прокуратура направило дело для расследования в Нарынский городской отдел внутренних дел.

2. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав
10 Сентября

Кыргызскоязычный журналист А.Айтикеев попросил убежище в Норвегии, (г.Бишкек)
Кыргызскоязычный журналист, главный редактор газеты «Искра» Адилет Айтикеев выехал с семьей в Норвегию, где попросил политическое убежище. Об этом агентству АКИpress 10 сентября сообщил его коллега, главный редактор сайта «Маалымат» Дайырбек Орунбеков.
«Адилет Айтикеев выехал из страны в начале прошлой недели с женой и двумя сыновьями. Он был вынужден это сделать. Он один из тех журналистов, кто критиковал действующую власть. Депутат Омурбек Текебаев, используя административный ресурс, хотел засудить и закрыть в тюрьме журналиста. Это и послужило причиной отъезда», – сказал Д.Орунбеков.
Ранее лидер партии и парламентской фракции «Ата Мекен» Омурбек Текебаев подал заявление в Главное управление внутренних дел Бишкека в отношении журналиста Адилета Айтикеева за клевету (журналист в своем материале назвал Текебаева мародером).
Как сообщает ИА «24.kg» вопрос возбуждения уголовного дела рассматривается Свердловским РОВД столицы. В газете со ссылкой на одно из информационных агентств было опубликовано сообщение о том, что техническая аппаратура, когда-то принадлежащая Джалал-Абадской областной телерадиокомпании, на общую сумму 350 тысяч сомов была найдена в телекомпании «Сентябрь», которая принадлежит Омурбеку Текебаеву. Нардеп не попытался выяснить первоисточник данной информации, а сразу подал в суд. Адилет Айтикеев оценил это как политический заказ и давление на СМИ.

В случае если суд доказал бы, что сообщение было ложным, Адилету Айтикееву грозил штраф в размере от 50 до 200 тысяч сомов или лишение свободы от одного года до пяти лет.

Как сообщает Аналитический ресурс «Vesti.kg», в отношении редактора газеты, попросившего убежище за границей, уголовное дело не возбуждали “В газете «Искра» лидера «Ата Мекен» обвинили в рейдерском захвате телеканала в Джалал-Абадской области, а также причастности к мародерству. Поскольку редакция указанного издания находится в Свердловском районе столицы, материалы по территориальности направили в соответствующее РУВД. Следователь взял показания у Текебаева и Айтикеева. Последний написал объяснительную, в которой подробно изложил суть публикации. Милиция только собирала первичные документы. Проверяли, имеется ли в действиях журналиста нарушение закона. Уголовное дело не возбуждали, обвинения Айтикееву никакие не предъявляли, санкцию не избирали. Поскольку телеканал, который, по данным газеты «Искра», захватил парламентарий, находится в Джалал-Абаде, то материалы направили туда на изучение. Адилет Айтикеев имел полное право покинуть пределы республики, поскольку не является фигурантом уголовного дела. Никто его задерживать не вправе” - сообщили в «Vesti.kg» в ГУВД Бишкека. 
КОММЕНТАРИЙ:

Ст. 329 Уголовного Кодекса Кыргызской Республики гласит:
«Статья 329. Заведомо ложный донос
(1) Заведомо ложный донос о совершении преступления наказывается привлечением к общественным работам на срок от восьмидесяти до ста шестидесяти часов или публичным извинением с возмещением ущерба, или штрафом в размере от пятисот до одной тысячи расчетных показателей либо исправительными работами на срок до одного года.
(2) То же деяние, совершенное с обвинением в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления либо с искусственным созданием доказательств обвинения, -
наказывается штрафом в размере до двух тысяч расчетных показателей или исправительными работами на срок до двух лет либо ограничением свободы на срок до пяти лет, либо лишением свободы до двух лет.
(В редакции Закона КР от 25 июня 2007 года N 91)»
В действиях Адилета Айтикеева нет признаков преступления, так как А. Айтикеев не совершал заведомо ложного доноса в отношении депутата Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Омурбека Текебаева. В газете было опубликовано сообщение со ссылкой на одно из информационных агентств. Данное обстоятельство полностью исключает какую либо вину А. Айтикеева, поскольку, согласно пункту б), ст. 26, Закона Кыргызской Республики «О средствах массовой информации»: «Органы средств массовой информации не несут ответственности за распространение в средстве массовой информации сведений, не соответствующих действительности если они получены от информационных агентств или пресс служб государственных и общественных органов».

К сожалению, в нашем государстве, как и во многих государствах мира присутствует ущемление и подавление свободы слова и выражения своего мнения, со стороны государства и государственных чиновников. Журналисты подвергаются гонениям, запугиваниям, избиениям. Порой жизнь и здоровье журналиста, его семьи подвергается опасности. Часто журналист остается без защиты, один на один с могучей государственной системой. 
26 Сентября
Газета «Вечерний Бишкек» заявила о «рейдерском захвате» издания (г.Бишкек)
Редакция популярной в Кыргызстане газеты «Вечерний Бишкек» заявила о передачи 50 процентов акций их рекламной фирмы людям из ближайшего окружения президента Алмазбека Атамбаева — это издание называет «рейдерским захватом», но не связывает с именем главы государства. Об этом пишет портал «kloop.kg».

Половина акций рекламной фирмы «Рубикон» — финансового центра издания «Вечерний Бишкек» — была передана бывшим соучредителям Александру Рябушкину и его жене Галине решением Первомайского районного суда Бишкека, сообщает редакция.
«Рябушкины в 2000 году продали свою долю зятю Аскара Акаева Адилю Тойгонбаеву, который потом захватил «Вечерку» путем подделки документов», — пишет «Вечерний Бишкек».
Издание называет это «рейдерским захватом».
«В этом году все повторяется. Только вместо [зятя Аскара Акаева] Адиля Тойгонбаева всплывает ближайшее окружение президента Кыргызстана Алмазбека Атамбаева», — пишет редакция.
При этом, издание не связывает решение судебного органа с самим Атамбаевым.
«Своими действиями оно (окружение Атамбаева — прим. ред.), манипулируя его именем, подставляет главу государства, который вряд ли может стоять за захватом «Вечернего Бишкека». Ведь ранее он неоднократно заявлял о важности для него принципов демократии, верховенства закона и обещал не стать «драконом», — сообщает издание.
Главный редактор интернет-сайта «Вечернего Бишкека» Дина Маслова написала в своём сообщении в соцсети «Фэйсбук», что «захват издания» может быть связан с предстоящими парламентскими выборами 2015 года.
«Власти начали готовиться к выборам, видимо. Прибирают к руках медиа. Ну, что ж. Наступает состояние боевой готовности. Пока других комментариев не даем», — пишет она.
Сама Маслова сказала в онлайн-переписке с редактором Kloop.kg, что многие подробности произошедшего станут известны только на следующей неделе — по словам главного редактора, к «рейдерскому захвату» причастны высокопоставленные чиновники, имена которых издание пока не озвучивает.
«К сожалению, в нашей стране как только частный бизнес становится успешным, кто-то из чиновников пытается оказать на него влияние. В свое время редакция уже проходила этот этап. Наученные горьким опытом, мы знаем, как в правовой форме противостоять чиновникам. Впереди еще городской и Верховный суды», — сказала Маслова.
Она добавила, что если вышестоящие судебные инстанции согласятся с решением Первомайского районного суда, то это отразится на финансовой устойчивости газет «Вечернего Бишкека» и интернет-редакции.
«Что касается редакционной политики, то пока она остается неизменной. Мы стараемся освещать любые события максимально объективно. Что касается того, кто из высокопоставленных чиновников может за этим стоять, но у нас есть определенные предложения. Пока редакция их не озвучивает», — сказала Маслова.
Бывший соучредитель «Рубикон» Александр Рябушкин в интервью Kloop.kg сказал, что пока не будет комментировать ситуацию.
«Посмотрим, как будут разворачиваться события. Ближе к следующей неделе я обозначу свою позицию», — добавил он.
Советник президента Фарид Ниязов в интервью vb.kg заявил, что решение Первомайского суда ухудшит информационную среду в Кыргызстане.
«Трудно поверить, что судья так быстро разобрался в ситуации и вынес решение в пользу одной из сторон. Если это правда, то очень надеюсь, что дело лишь в недостатке профессионализма, а не в другой, более опасной причине. Президент Алмазбек Атамбаев всегда защищал как интересы СМИ, так и интересы честного бизнеса. Совершенно очевидно, что ссылки на него и анонимных лиц из его окружения в увязке к данному делу также совершенно беспочвенны и провокационны», — сказал Ниязов.

КОММЕНТАРИЙ:


В настоящее время законодательство Кыргызской Республики не содержит определение рейдерского захвата и его признаки. В силу чего, потерпевшим от рейдерского захвата тяжело защищать свои права. Даже при разбирательстве в суде, доводы рейдеров вполне законны и очень часто судьи выносят решения в пользу рейдеров. Президент, законодатели ранее пытались разработать и принять поправки в законодательство, определяющие что такое «рейдерство» и назначить меру ответственности за его совершение. Так  Президент своим Указом от 9 декабря 2008 года УП N 434 постановил разработать и принять комплекс мер,  направленных на борьбу с неправомерной сменой собственника и посягательствами на его права на активы; внести изменения и дополнения в законодательные акты, предусматривающие определение понятия неправомерной смены собственника и посягательств на его права на активы (рейдерства),  включая корпоративные споры и неправомерный захват движимого и недвижимого имуществ. К сожалению вышеуказанный Указ так и не был исполнен. И на данное время существует необходимость инициировать законопроект о борьбе  с различными формами неправомерной смены собственника и посягательств на его права на активы (рейдерством).

26 Сентября
Обвинения некоторых кыргызстанских СМИ в том, что Фридом Хаус намеревается свергнуть правительство, являются абсурдными, - Freedom House
Прозвучавшие недавно в некоторых кыргызстанских СМИ обвинения о том, что Фридом Хаус, якобы намеревается свергнуть правительство, являются абсурдными, а преследования сотрудников Фридом Хаус – противоправными, сообщается в официальном пресс-релизе организации.
«Фридом Хаус по-прежнему привержен работе с правительством и гражданами Кыргызстана по ликвидации дискриминации, продвижению демократических реформ и усилению уважения фундаментальных прав всех граждан, в том числе права на свободу выражения мнения и мирных собраний», - говорится в сообщении.
Отмечается, что за более чем десятилетний период работы в Кыргызстане, Фридом Хаус убеждало правительство уважать права всех кыргызстанских граждан, вне независимости от пола, этнической принадлежности или религии.
Одним из проектов Фридом Хауса в Кыргызстане, реализуемый в данный момент в сотрудничестве с местным партнером, является проведение мониторинга и оценки уровня доступа к государственным услугам и узбекскоязычным средствам массовой информации (СМИ). Этот проект разработан с целью оказания помощи в преодолении межэтнической розни. (ИА «АКИ-Пресс»).

КОММЕНТАРИЙ:

Согласно Закону Кыргызской Республики «О некоммерческих организациях», некоммерческая организация имеет право заниматься любыми видами деятельности, не запрещенными законом, которые не противоречат целям и задачам организации, определенным в уставе, программных документах и иных актах. Таким образом Фридом Хаус имеет право заниматься той деятельностью, которая указана в ее внутренних документах, за исключением конечно деятельности, запрещенной законодательством. И Фридом Хаус само определяет способы и методы реализации своих целей. Ни одно юридическое либо физическое лицо не вправе вмешиваться в деятельность Фридом Хаус.
Так как ряд СМИ обвинило Фридом Хаус в намерении свергнуть правительство, Фридом Хаус имеет право подать в суд на такие СМИ, за заведомо ложное обвинение в совершении преступления (намерение свергнуть правительство это преступление).
30 Сентября, 2014 г.
Региональные телекомпании обеспокоены ситуацией (г.Ош)
Руководителей электронных СМИ волнует дальнейшее телевизионное вещание, учитывая, что в 2015 году должен произойти переход на цифровое ТВ.
Об этом представителю ОПО «Профсоюз работников СМИ КР» по Ошской области 30 сентября 2014 года сообщил директор ТРК «Башат» Толкунбек Эрмекбаев.
«Мы объединились в Ассоциацию, куда входят 22 телекомпании Кыргызстана, чтобы лоббировать не только свои интересы, но и права наших зрителей. В настоящее время все мы имеем лицензии на вещание и частоты до 1 января 2015 года, а что будет дальше неизвестно», - сказал он.
По словам Толкунбека Эрмекбаева, в стране действуют новый Закон КР «О лицензионно-разрешительной системе в Кыргызстане» и Временное положение о лицензировании отдельных видов деятельности электрической, почтовой связи, из-за чего может прекратиться эфир региональных телекомпаний.

В этой связи, Ассоциация пытается достучаться до чиновников, чтобы урегулировать нормативно-правовые акты, которые могли бы дать возможность дальнейшему вещанию до тех пор, пока они не перейдут на формат цифрового ТВ.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Нарушение трудовых прав журналистов

22 Сентября

В Токтогулской районной газете работают только два журналиста (Джалал-Абадская область)
Главный редактор Токтогульской районной газеты «Шамшыкал» в Жалал-Абдской области семидесятилетний ветеран журналистики Исабек Токтогулов недоволен тем, что газету выпускают только он и ответственный секретарь газеты. Кроме них двоих в штатном расписании редакции никого нет. Об этом представителью “Профсоюза работников СМИ КР” сообщил Исабек Токтогулов.
По его словам, штатную структуру определяет и утверждает Министерство культуры и информации. После неоднократного обращения в министерство вопрос не удалось решить.
-Да я обратился несколько раз, но там никак вопрос не решают. Ведь нам трудно стало работать, поскольку газеты выходит объемом 8-12 страниц и тиражом 1042 экземпляров, два раза в месяц. Тем более, мне уже семьдесят лет, хочу принять на работу молодых и воспитывать их, но штатное расписание не позволяет. Разве так могут развивать местную прессу, - горюет он. – Намерен обратиться акиму района, чтобы он обратился в Министерство с просьбой нам выделить ещё пару штатов на следующий год.
Напомним, что несмотря на разные трудности районная газета «Шамшыкал» уже много лет выходит бесперебойно.
ДРУГИЕ НОВОСТИ
Пятница, 26 Сентября, 2014 г.

Журналистов обучали новым формам подачи информации (г.Бишкек)

В Бишкеке завершился семинар «Истории, которые меняют мир» (Storytelling and reports writing for change - SHIFT), который проходил 24-25 сентября. Участники мероприятия, в числе которых были представители СМИ, НПО и международных организаций, обсудили инновационные подходы подачи информации.

«Кыргызстан – одна из 13 стран, где попытки поиска нетрадиционных решений в области развития могут принести положительные результаты при продвижении инновационного подхода и создании новой атмосферы», - сказал во время своего выступления постоянный координатор системы ООН и представителя ПРООН в КР Александр Аванесов.

По его словам, участники узнали, как можно использовать истории, чтобы они могли воздействовать на изменения в решении определенных вопросов, используя разные платформы и социальные сети.

Во время семинара выступила профессор Сьюзан Моелер из американского университета Мэриленда, которая сказала, что в последние годы большой поток информации становится менее содержательным. «Сегодня мы должны предоставлять истории таким образом, чтобы они могли заинтересовать потребителей информации, поэтому для достижения целей нужно использовать новые методы», - сказала она.

19 Сентября

В Жалал-Абаде начались тренинги для школьников по журналистике (Джалал-Абадская область).

В городе Жалал-Абад с сентября начались тренинги для старшеклассников городских школ по компьютерному образованию и основы журналистики. Об этом представителю ОПО «Профсоюз работников СМИ КР» по Жалал-Абадской области сообщил координатор проекта “Поддержка развития компьютерного образования школьников Кыргызстана”, представитель общественного фонда “Мээрим нуру” (г. Жалал-Абад) Ремигюш Кальски.

Данный проект предусматривает повышение компьютерного образования школьников, а также изучения основы журналистики и создание школьных газет силами самих школьников, которые проходили данные тренинги. Проект был составлен общественными организациями Польши при поддержке Польской программы для развития МИД Польши. Тренеры для проведения занятий были подобраны из числа местных специалистов.

По словам Р. Кальски, до этого были проведены некоторые мероприятия в рамках этого проекта. Например, 3 школы в городе Жалал-Абад и 3 школы из Сузакского района получили по 15 компьютеров, организованы классы компьютерного образования и созданы условия дальнейшего продолжения проекта.

22 Сентября

Медики Жалал-Абадской области намерены активизировать работу со СМИ (Джалал-Абадская область)

Медицинские учреждения Жалал-Абадской области намерены активизировать работу по распространению общественной значимой информации для населения и тесно сотрудничать со СМИ и журналистами региона. Об этом сообщил региональный координатор Министерства здравоохранения КР, директор областного центра семейной медицины Маматжан Миянов на заседании коллегии медицинских работников области.

По его мнению, медики Жалал-Абадского региона в области оказания квалифицированной медицинской помощи населению работают неплохо, на местах решаются много проблем, с которыми сталкиваются местные медицинские учреждения, также есть новые инициативы в пользу местных сообществ. Однако, нигде и никто об этом не знает, поскольку упущена работа с информированием населения.

- Мы теперь хотим тесно работать с местными СМИ и журналистами в распространении нужной для общества информации на местах, чтобы улучшить связь с общественностью. Для этого намерены организовать у нас бюро информаций, где собраются все полученные из регионов информации и через СМИ и журналистов будем оперативно распространять на всю страну, - говорит М. Миянов.

Во время заседании коллегии руководство областного ЦСМ озадачил всех руководителей медицинских учреждений активно работать по этому направлению, и напомнил, что каждые десять дней будут оценивать уровень их работы со СМИ.

23 Сентября, 2014 г.

Журналисты повысили навыки написания статей на правозащитную тематику (г. Каракол)

Журналисты из всех регионов Кыргызстана получили знания по актуальным вопросам прав человека и разработке журналистских материалов, сообщает правозащитный портал «Голос свободы».

Знания о правах человека, безопасности журналистов, сотрудничестве с правоохранительными органами и современных стандартов журналистики участники смогли получить на семинаре-тренинге «Освещение вопросов прав человека в Кыргызстане: опыт, практика и перспективы», который состоялся с 18 по 20 сентября 2014 года в Иссык-Кульской области. 

По словам главного редактора портала, отличие этого семинара-тренинга от других подобных мероприятий в том, что издание дает журналистам площадку для публикации своих правозащитных материалов и платит за них гонорары. А это очень важно, так как региональные издания не только не могут платить достойные гонорары за статьи, которые несут в себе определенный риск, но и часто отказываются их публиковать.

В ходе тренинга, дискуссию вызвали недавние поправки в Уголовный кодекс о ложном сообщении. Во время практических занятий участники семинара разрабатывали материалы на правозащитную тематику, а также брали интервью у представителя силовых структур.

Мониторинг подготовлен по сообщениям региональных корреспондентов ОПО «Профсоюз работников СМИ КР» при поддержке Фонда Фридриха Эбберта. 
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